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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία ασχολείται µε τη µελέτη του κλάδου της 

εστίασης, στις ακτοπλοϊκές γραµµές. Πιο συγκεκριµένα αναλύεται ο τρόπος 

λειτουργίας των εταιριών, ‘Goody’s’ και ‘Flocafe’, µέσα στα πλοία. Η εργασία 

χωρίζεται σε πέντε (5) διαφορετικά κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται ο όρος “catering” και αναφέρονται κάποια 

ιστορικά στοιχεία για αυτό. Επίσης, αναφέρονται οι κλάδοι στους οποίους 

χωρίζεται το catering και γίνεται µία σύντοµη περιγραφή για τον κάθε ένα. Το 

κεφάλαιο αυτό κλείνει µε κάποια οικονοµικά στοιχεία του catering για όλους τους 

κλάδους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται κάποια ιστορικά στοιχεία για τις 

εταιρίες ΓευσιπλοΐαΑ.Ε, Vivartia, Flocafe&Goody’s. Επίσης αναφέρονται οι λόγοι 

επιτυχίας για τις συγκεκριµένες εταιρίες. 

Στην συνέχεια, γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στον τοµέα της ακτοπλοΐας στην 

Ελλάδα. Επιπλέον, παρουσιάζονται ιστορικά και οικονοµικά στοιχεία σχετικά µε 

τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην ακτοπλοΐα. Επίσης υπάρχει µία µικρή 

αναφορά στον τρόπο ορισµού αναδόχου εστίασης στα πλοία. Το κεφάλαιο κλείνει 

µε τον τρόπο λειτουργίας των υποκαταστηµάτων µέσα στα πλοία και µε το 

καθεστώς λειτουργίας τους σε σχέση µε τα καταστήµατα που δραστηριοποιούνται 

εκτός πλοίων.  

Όσον αφορά το τέταρτο κεφάλαιο αυτής της πτυχιακής εργασίας, ξεκινάει 

µε µία αναλυτική ιστορική αναφορά της εταιρίαςΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. καθώς και την 

δοµή της αυτή την στιγµή, µέσα στον όµιλο τον οποίο ανήκει. Στην συνέχεια 

περιγράφεται ο τοµέας δράσης της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. που είναι τα πλοία, καθώς και 

τα σηµεία πώλησης που βρίσκονται µέσα σε αυτά. Εν συνεχεία γίνεται εκτενής 

αναφορά στα οικονοµικά στοιχεία της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. καθώς και στα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που έχει ως εταιρία, αλλά και ο κλάδος στον 

οποίο δραστηριοποιείται.  

Το σηµαντικότερο κοµµάτι του τέταρτου κεφαλαίου αφορά στην ανάλυση 

των οικονοµικών καταστάσεων µέσα από δεκατέσσερις αριθµοδείκτες για πέντε 

έτη (2008 – 2012), δείχνοντας την τάση αλλά και την εξέλιξη της εταιρίας µέσα 

στα χρόνια. Ακολουθεί ανάλυση τύπων των αριθµοδεικτών που χρησιµοποιήθηκαν 
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για αυτή την πτυχιακή εργασία καθώς και ανάλυση εξόδων 2011–2012 

µέσωσχετικού πίνακα.  

Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο, γίνεται γενική αναφορά στα συστήµατα 

πιστοποίησης ISO και στην συνέχεια µία ανάλυση σχετικάµε το ISO 9001 καιτο 

ISO 22000, που χρησιµοποιούνται κυρίως στην εστίαση ως εγγύηση ποιότητας για 

τα προϊόντα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Γενικά Στοιχεία Catering 
 

Η παροχή φαγητού και ποτών σε ανθρώπους έξω από το χώρο του σπιτιού, 

αποτελεί ένα σηµαντικό κοµµάτι της επισιτιστικής βιοµηχανίας. Τα τελευταία 

χρόνια παρατηρείται ιδιαίτερα ανοδική πορεία στον κλάδο της µαζικής εστίασης – 

τροφοδοσίας (catering), τόσο στην εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά. 

  Ο κλάδος της εστίασης πρωτοεµφανίζεται τον 4ο αιώνα Π.Χ  στην Αρχαία 

Αίγυπτο και την Κίνα ενώ στην Αρχαία Ελλάδα τον 8ο αιώνα ως προνόµιο 

αποκλειστικά των ανώτερων κοινωνικών τάξεων. Η µακραίωνη πορεία του κλάδου 

ενισχύεται την περίοδο της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, επίσης κατά το Μεσαίωνα 

και κορυφώνεται το 15ο αιώνα στη Γερµανία. 

 
 

 
Εικόνα 1 
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Στην σηµερινή εποχή το ενδιαφέρον των καταναλωτών αυξάνεται όλο και 

περισσότερο και οι παροχές – υπηρεσίες εξελίσσονται συνεχώς λόγω του 

αυξανόµενου ενδιαφέροντος που παρουσιάζει ο κλάδος. 

Έτσι η τροφοδοσία, έχει πλέον µετατραπεί σε ένα ισχυρό οικονοµικό 

εργαλείο για την ενίσχυση τόσο της τοπικής όσο και της Εθνικής αγοράς. Το 

catering χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: 

 

(α)Catering ∆εξιώσεων 

(β) Βιοµηχανικό Catering 

(γ)ΑεροπορικόCatering 

1.2 Ανάλυση Κατηγοριών Catering 

 
(α) Catering ∆εξιώσεων 

Το catering δεξιώσεων, διακρίνεται στο ξενοδοχειακό και µη ξενοδοχειακό 

catering και περιλαµβάνει τη διοργάνωση εκδηλώσεων κοινωνικής φύσεως 

(γάµους, βαφτίσεις, ονοµαστικές εορτές και άλλα) ή επαγγελµατικές (εταιρικές 

παρουσιάσεις, ηµερίδες, παρουσιάσεις προϊόντων και άλλα), το οποίο λαµβάνει 

χώρα σε κτήµατα, ξενοδοχεία, εκθεσιακά κέντρα, συνεδριακούς χώρους και σε 

άλλους χώρους εκδηλώσεων, συµπεριλαµβανοµένου και του συνεδριακού 

catering.  

Στην συγκεκριµένη κατηγορία catering, δραστηριοποιείται µεγάλος 

αριθµός εταιριών όπως ζαχαροπλαστεία και εστιατόρια, οι οποίες παρέχουν 

συγχρόνως και άλλες υπηρεσίες, καθώς και ένας σεβαστός αριθµός ξενοδοχειακών 

µονάδων. 

Το φαινόµενο αυτό παρατηρείται σε ολόκληρη την χώρα, ωστόσο είναι πιο 

έντονο στην επαρχία, όπου οι αµιγώς εταιρίες catering είναι λίγες (ειδικά µε 

νοµική µορφή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε). 

 
(β) Βιοµηχανικό Catering 

Το βιοµηχανικό catering αφορά στην τροφοδοσία οργανισµών για την 

περιοδική – τακτική σίτιση ατόµων που σχετίζονται µε αυτούς, όπως µπορεί να 

είναι επιχειρήσεις, νοσοκοµεία, ιδρύµατα, εργοτάξια, σχολεία ακόµα και 

στρατιωτικές βάσεις. Στην αγορά έχει επικρατήσει και ο όρος contractcatering, για 

να περιγράψει την παροχή υπηρεσιών τροφοδοσίας προς πελάτες (επί σύµβασης) 
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µετά από διαγωνισµό. Το ανταγωνιστικό πλαίσιο του υποκλάδου, εγγυάται κυρίως 

στην τιµολογιακή πολιτική και λιγότερο στην ποιότητα των γευµάτων, την 

διαφηµιστική προβολή και την κατοχή πιστοποιητικών ποιότητας.  

Αξιοσηµείωτο γεγονός αποτελεί η τακτική παροχή έτοιµων γευµάτων στον 

ίδιο τον πελάτη, σε αντίθεση µε το catering δεξιώσεων στο οποίο η τροφοδοσία 

είναι περιστασιακή. Αναφορικά µε το σερβίρισµα του γεύµατος πραγµατοποιείται 

στους ειδικά διαµορφωµένους χώρους των οργανισµών µε την µέθοδο selfservice. 

Επιπλέον, ορισµένες εταιρίες παροχής υπηρεσιών βιοµηχανικού catering 

εκµεταλλεύονται κυλικεία εντός σταθµών επιβατικής κίνησης (τρένων, 

λεωφορείων και εθνικών οδών), πλοίων και αµαξοστοιχιών.  

 

(γ) Αεροπορικό Catering 

Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει τόσο την έννοια του in – flightcatering, 

δηλαδή την παραγωγή γευµάτων που διατίθενται κατά τη διάρκεια µίας πτήσης, 

ωστόσο και την έννοια του handling (επίγεια εξυπηρέτηση) δηλαδή την παροχή 

του συνόλου των υποστηρικτικών υπηρεσιών που απαιτούνται, όπως για 

παράδειγµα τη µεταφορά και φόρτωση των γευµάτων στα αεροσκάφη. Γενικά οι 

εταιρίες που δραστηριοποιούνται στον χώρο προσφέρουν και τις δύο υπηρεσίες, 

ενώ σε λιγότερες περιπτώσεις παρέχουν, επιπλέον, την υπηρεσία του handling σε 

τρίτες εταιρίες. 

Αναφορικά µε την σίτιση στο συγκεκριµένο είδος catering, η τροφοδοσία 

περιλαµβάνει δίσκους έτοιµου φαγητού, γλυκού και ποτού. Ο καθορισµός των 

µενού πραγµατοποιείται κατόπιν συµφωνίας του caterer και της αεροπορικής 

εταιρίας. Τα προσφερόµενα προϊόντα χαρακτηρίζονται συνήθως από 

ανοµοιογένεια, ενώ ο τύπος του γεύµατος προσαρµόζεται ανάλογα µε την ώρα και 

την διάρκεια της πτήσης καθώς και µε την εθνικότητα των επιβατών και τις 

διαιτητικές τους συνήθειες. Ο κλάδος του αεροπορικού catering χαρακτηρίζεται 

από υψηλό βαθµό συγκέντρωσης και ο ανταγωνισµός είναι ιδιαίτερα έντονος. 

Επιπλέον το αεροπορικό catering αποτελεί έναν ιδιαίτερο υποκλαδο, στον οποίο 

υπάρχουν επίσης υψηλά εµπόδια εισόδου, καθώς η εκ φύσεως απαιτήσεις 

εξειδίκευσης και ύπαρξης σηµαντικών κεφαλαίων είναι ιδιαίτερα υψηλές. 
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1.3 Γενικά Οικονοµικά Στοιχεία Κλάδων Catering 

 
Ο ετήσιος συνολικός τζίρος του κλάδου ανήλθε στα 400 εκατοµµύρια 

Ευρώ για το έτος 2008. Ανοδική πορεία παρουσιάστηκε την περίοδο 1997 έως 

2008 µε ρυθµό ανάπτυξης 8,6%. Από το έτος 2009 µέχρι και το 2011 παρουσίασε 

πτώση. Ο µεγαλύτερος αριθµός επιχειρήσεων δραστηριοποιείται στο catering 

δεξιώσεων. 

Ακολουθούν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο βιοµηχανικό και 

στο αεροπορικό catering. Η ζήτηση για υπηρεσίες catering δεξιώσεων επηρεάζεται 

από κοινωνικές εταιρικές εκδηλώσεις από συνεδρία και άλλα. Η ζήτηση του 

βιοµηχανικού catering εξαρτάται κυρίως από το πλήθος των φορέων που 

υιοθετούν πρακτικές outsourcing για την παροχή µαζικής σίτισης και από την 

διεύρυνση των επιχειρήσεων. Επιπλέον το αεροπορικό catering επηρεάζεται 

σηµαντικά από την τουριστική κίνηση. 

Σε ότι αφορά τα µερίδια που καλύπτουν οι υποκλάδοι,  το catering 

δεξιώσεων αντιπροσωπεύει το 42% του συνόλου. Ακολουθούν το βιοµηχανικό µε 

32% και το αεροπορικό µε 26%. 

 

Πηγή: Χρήµα - Μηνιαίο και Οικονοµικό Περιοδικό (2012) Ταχυεστίαση – Catering 
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Γράφηµα 1 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 Ιστορική αναδροµή ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ Α.Ε. 
 

 

 

 
Εικόνα 2 

 

Η έναρξη των δραστηριοτήτων της εταιρίας πραγµατοποιήθηκε τον Μάιο του 

2000 και εξελίχθηκε µε µεγάλη επιτυχία, µε αποτέλεσµα σήµερα η εταιρία να 

δραστηριοποιείται σε δεκαπέντε (15) πλοία, µε συνολικά εβδοµήντα δύο (72) σηµεία 

πώλησης. 

Η εταιρία εκπροσωπεί τα brandname’s GOODY’S – FLOCAFE, δηµιούργησε 

τα εστιατόρια Seasitio καιΓευσιπλοΐα a lacarte και τα καταστήµατα Seashop. 

Συγκεκριµένα υπήρχαν 3 Goody’s και 6 Flocafe στα πλοία BS ITHAKI, BS PAROS, 

BS NAXOS, SUPER FERRYII, Κεφαλονιά, SEA JET 2 (εποχικό). Το σύνολο των 

σηµείων πώλησης σε περίοδο αιχµής ήταν 20 στο αρχικό ξεκίνηµα της εταιρίας. 

Με την δραστηριοποίηση στις κλειστές αγορές των πλοίων η Goody’sΑ.Ε., 

επιτυγχάνει να πραγµατοποιήσει σηµαντικές πωλήσεις και σηµαντικά κέρδη στον 

πρώτο χρόνο λειτουργίας της. 

 

 

 

 



 
13 

 

Η επιτυχία της εταιρίας βασίζεται : 

� Στη σηµασία που δίνουν στην επαφή του πελάτη µε τα καταστήµατα Flocafe 

και Goody’s, µε την εµπιστοσύνη πως θα βρει το ίδιο καλά και υψηλών 

προδιαγραφών προϊόντα. 

� Στα εστιατόρια Seasitio και Γευσιπλοΐα a lacarte, ο πελάτης θα βρει πάντα 

υψηλών προδιαγραφών και καλοµαγειρεµένο φαγητό από ειδικευµένους 

chef. 

� Στα καταστήµατα Seashop ο πελάτης µπορεί να προµηθευθεί όλα τα βασικά 

προϊόντα που θα χρειαστεί, για να γίνει ακόµα ποιο ευχάριστο το ταξίδι του 

(Περιοδικά-εφηµερίδες-καλλυντικά κλπ.) 

� Όλοι οι χώροι δραστηριότητας διακρίνονται για την καθαριότητα, την 

ευγενική συµπεριφορά και την άψογη εξυπηρέτηση. 

Στην ευρύτερη αγορά τα ονόµατα Goody’s και Flocafe αποτελούν δύναµη 

γιατί βασίζονται στη σωστή εξυπηρέτηση των πελατών και την υψηλή ποιότητα 

των προϊόντων.  

Όλα τα προϊόντα που προσφέρονται στα καταστήµατα ετοιµάζονται µε 

τους ακριβείς τρόπους προετοιµασίας που περιγράφονται στο ειδικό Εγχειρίδιο 

Τροφίµων και Υγιεινής ώστε να επιτυγχάνεται η οµοιοµορφία των τελικών 

προϊόντων. Όλο το προσωπικό είναι άρτια εκπαιδευµένο και γνωρίζει την πολιτική 

της εταιρίας. 

Το τεχνικό τµήµα αναλαµβάνει τη διαµόρφωση του χώρου και τον 

εξοπλισµό των καταστηµάτων µε βάση τις προδιαγραφές και την τεχνογνωσία της 

εταιρίας. Οι προµηθευτές είναι θυγατρικές εταιρίες του οµίλου Goody’s–Flocafe 

για την διασφάλιση της υψηλής ποιότητας των προϊόντων (HellenicCatering, 

Select, Floca κα). 

Τα καταστήµατα ελέγχονται από τους αντιπροσώπους της εταιρίας 

(σύµβουλοι λειτουργίας) που συµβάλλουν στην ενηµέρωση της πολιτικής της 

εταιρίας και ελέγχουν την τήρηση των διαδικασιών και µεθόδων που 

περιγράφονται στο Εγχειρίδιο Λειτουργίας. 

 

Πηγές:1) Εγχειρίδιο (2002) Ιστορία των Goody’s&FloCafe 2) Επίσηµη ιστοσελίδα της εταιρίας 

ΓευσιπλοΐαΑ.Ε. 
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2.2 Ιστορική Αναδροµή VIVARTIA 

 

 
Εικόνα 3 

 

Η Vivartia είναι µια δυναµική και πρωτοποριακή επιχείρηση, ηγέτης στον 

κλάδο τροφίµων στην Ελλάδα αλλά και στον διεθνή χώρο µε εµπορικά σήµατα 

αναγνωρίσιµα από εκατοµµύρια ανθρώπους και προϊόντα που οδηγούν τις 

εξελίξεις στην αγορά. Είναι η µεγαλύτερη εταιρία τροφίµων στην Ελληνική αγορά 

µε κορυφαία προϊόντα που καλύπτουν τις διατροφικές ανάγκες και συνήθειες 

εκατοµµυρίων καταναλωτών σε 30 χώρες στον κόσµο.  

Ιδρύθηκε τον Σεπτέµβριο του 2006 µετά την απορρόφηση των εταιριών 

∆ΕΛΤΑ, CHIPITA, GOODY’S, FLOCAFE και ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗ. Η εταιρία 

διαθέτει δυναµική παρουσία στο εξωτερικό ωφελούµενη των υψηλών ρυθµών 

ανάπτυξης των αγορών της Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Αφρικής. ∆ιαθέτει ένα 

ισχυρό χαρτοφυλάκιο κορυφαίων µαρκών µε µεγάλα περιθώρια διεθνούς 

αξιοποίησης. Ως ενοποιηµένη εταιρία ισχυροποιεί τη θέση της στην αγορά και 

διεκδικεί ακόµα πιο αποτελεσµατικά την προτίµηση του καταναλωτή αυξάνοντας 

διαρκώς την αξία της εταιρίας προς όφελος των µετόχων της. Η Vivartia έχει 

πλέον αυξηµένη οικονοµική ισχύ και µέγεθος αξιοσηµείωτο για τις κεφαλαιαγορές 

διεθνώς.  

Όλα ξεκίνησαν από τον Αριστείδη ∆ασκαλόπουλο το 1952, ο οποίος 

ίδρυσε στην Αθήνα την εταιρία‘∆ΕΛΤΑ’. Μία οικογενειακή επιχείρηση µε 20 

υπαλλήλους και 10 αυτοκίνητα, που µοίραζαν γαλακτοκοµικά προϊόντα. Από τότε 

µέχρι σήµερα, µέσα σε µία συνεχή και ασταµάτητη πορεία εξέλιξης τα προϊόντα 

∆ΕΛΤΑ έχουν κυριαρχήσει στην αγορά γαλακτοκοµικών προϊόντων. 

Πρωτεργάτης των επιτυχιών είναι το ανθρώπινο δυναµικό της. Αυτοί είναι που 

συµµετέχουν ενεργά στην επιχειρηµατική της ανάπτυξη. 

Η Vivartia είναι µια εταιρία µε πολύ υψηλή τεχνογνωσία προϊόντων και 

αξιόλογη διεθνή εµπειρία. Εφαρµόζει µε επιτυχία τις αρχές της σύγχρονης 

επαγγελµατικής διαχείρισης, διαθέτει ισχυρές δοµές εταιρικής διακυβέρνησης ενώ 
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απασχολεί αφοσιωµένο και αποδοτικό ανθρώπινο δυναµικό. Με µακροχρόνια 

παρουσία στο εµπόριο και ισχυρούς δεσµούς εµπιστοσύνης µε τους καταναλωτές, 

η Vivartia αριθµούσε 13.000 εργαζόµενους µε επαγγελµατισµό και υψηλό 

αίσθηµα ευθύνης, συµβάλει σηµαντικά στη διαρκή ανάπτυξη της εταιρίας και στη 

διατήρηση ηγετικής θέσης στην αγορά. 

Η εταιρία µετά την ικανοποιητική προώθηση των προϊόντων της και την 

ενίσχυση των κερδών της, ιδιαίτερα στον τοµέα της αγοράς του υψηλά 

παστεριωµένου γάλακτος ορίζει και τους επαγγελµατικούς στόχους της 

λειτουργίας της: 

 

� Την συνέχιση των επενδυτικών προγραµµάτων σε σχέση µε τα προϊόντα της 

εταιρίας 

� Την ενίσχυση του πλεονεκτήµατος της εταιρίας 

� Την καινοτοµία στην δηµιουργία και παραγωγή των προϊόντων 

� Την εξέλιξη και ανάπτυξη των υφιστάµενων προϊόντων 

� Την ανάπτυξη νέων προϊόντων τα οποία ανταποκρίνονται στις ανάγκες του 

καταναλωτικού κοινού 

� Την ενίσχυση των παραγωγικών υποδοµών 

� Την διατήρηση της καλής φήµης της εταιρίας 

� Την υποστήριξη των εργαζοµένων της εταιρίας. 

 

Πηγή:Παπαδάκης Βασίλης, (2007), Στρατηγική των Επιχειρήσεων ‘Ελληνική και ∆ιεθνής 

εµπειρία’ 

2.3Ιστορική Αναδροµή FLOCAFE 

 

 

Εικόνα 4 
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Από την πρώτη στιγµή, τα Flocafé υπήρξαν µια µεγάλη ιδέα µε πολλούς 

οπαδούς. Τους ανθρώπους που τα οραµατίστηκαν, που πίστεψαν ότι µπορούσαν 

να γίνουν πραγµατικότητα, που εργάστηκαν για την υλοποίηση και την εξέλιξή 

τους. Όλη αυτή η προσπάθεια πέτυχε την ανάδειξη των Flocafé από µεγάλη ιδέα 

σε σηµαντικό BrandName. Και συγκεκριµένα την πιο σηµαντική στην αγορά των 

καφέ στην Ελλάδα, µε ηγετική θέση και µε έναν καθαρά δικό της, ξεχωριστό 

χαρακτήρα. 

Από το 1994 που άνοιξε το πρώτο κατάστηµα Flocafé στη Λ. Κηφισίας , 

έχουν αλλάξει πολλά πράγµατα ως προς στην προσωπικότητα και την εµφάνιση 

αυτού του πρώτου καταστήµατος. Κι αυτό γιατί η εταιρία δίνει µεγάλη έµφαση 

στις τάσεις της αγοράς και ανταποκρίνεται άµεσα στις συνεχώς αυξανόµενες και 

µεταβαλλόµενες ανάγκες των πελατών της. Πρωτοπόρα στην εξειδίκευση στον 

ποιοτικό καφέ, ήδη από το 1999, τα Flocafé προσέφεραν µια µοναδική ποικιλία 

πολλών διαφορετικών ειδών καφέ σε όλο και περισσότερες περιοχές, µέσα από 

την ανάπτυξη του δικτύου τους. Το 2001, η αλυσίδα διεύρυνε την παρουσία της µε 

την ανάπτυξη των Flocafé στην ακτοπλοΐα, ξεκινώντας από τα πλοία των 

BlueStarLines. 

Σήµερα, περισσότερα από 10 πλοία της ακτοπλοΐας στο Αιγαίο και την 

Αδριατική παρέχουν αναβαθµισµένη φιλοξενία στους επιβάτες τους.Το 2002, τα 

Flocafé ξεπέρασαν τα 50 καταστήµατα και την επόµενη χρονιά η Κύπρος 

υποδέχθηκε µε ενθουσιασµό το πρώτο κατάστηµα Flocafé στη Λευκωσία, 

σηµατοδοτώντας την έναρξη της διεθνούς ανάπτυξης της αλυσίδας. Συνολικά, σε 

περισσότερα από 80 Flocafé σε Ελλάδα και Κύπρο, φιλοξενούνται καθηµερινά 

περίπου 45.000 πελάτες, σε µια αλυσίδα που δε σταµατάει ποτέ να εξυπηρετεί, 365 

µέρες το χρόνο. Σύµφωνα µε την εταιρία τα Flocafé θα συνεχίσουν να 

αναπτύσσονται, καλύπτοντας µέσα από το δίκτυο των καταστηµάτων τους νέες 

περιοχές στην Ελλάδα και το εξωτερικό.Επίσης σύµφωνα µε την εταιρία η 

επιτυχία βασίζεται: 

� Στην ποιότητα, στη φιλοξενία, και στη φιλική εξυπηρέτηση µέσα σε ένα 

προσεγµένο, πολιτισµένο και διαρκώς εξελισσόµενο περιβάλλον, πάντα σε 

προσιτές τιµές. 

� Στην φροντίδα των πελατών, καθώς επίσης και στο ενδιαφέρον των 

στελεχών και των εργαζοµένων της αλυσίδας, τους οποίους εκπαιδεύουν και 

παρακινούν για να δίνουν στους πελάτες τον καλύτερό τους εαυτό. 
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� Είναι ειλικρινείς, πιστοί και συνεπείς σε ότι προσφέρουν και υπόσχονται.  

� Φροντίζουν για την υψηλή ποιότητα των προϊόντων, επιλέγοντας πάντα 

ποιοτικές πρώτες ύλες, χρησιµοποιώντας αυθεντικές συνταγές, 

παρασκευάζοντας τα προϊόντα σε άριστες συνθήκες υγιεινής και ελέγχοντας 

διαρκώς κάθε ένα κατάστηµα Flocafé ξεχωριστά. 

� Η εµπειρία, η έρευνα και η συνεχής εκπαίδευση στελεχών και εργαζοµένων 

είναι αυτά τα στοιχεία που δίνουν τη δυνατότητα να σερβίρουν στην ίδια 

πάντα ποιότητα όλα τα προϊόντα του µενού Flocafé και να παρέχουν µια 

ολοκληρωµένη υπηρεσία εστίασης και ψυχαγωγίας. 

� Στο σχεδιασµό νέων προϊόντων, ώστε να προσφέρουν στον πελάτη 

µεγαλύτερη ποικιλία. 

Σύµφωνα µε την εταιρία,το πολυτιµότερο στοιχείο της  Flocafé είναι οι 

άνθρωποί της. Η Flocafe θεωρεί οτι οι franchisees, τα στελέχη, οι εργαζόµενοι στα 

καταστήµατα και οι εργαζόµενοι στα γραφεία της εταιρίας, όλοι µαζί πάνω από 

1.300 άνθρωποι, έχουν ένα κοινό στόχο: τον καφέ. 

 

Πηγή:Εγχειρίδιο (2002) Ιστορία των Goody’s&FloCafe 

2.4Ιστορική αναδροµή GOODY’S 

 
 

 
Εικόνα 5 

 
Η αλυσίδα GOODY’S είναι η παλαιότερη και µεγαλύτερη αλυσίδα 

εστιατορίων γρήγορης εξυπηρέτησης στην Ελλάδα Το πρώτο κατάστηµα 

λειτούργησε το 1975 στην Θεσσαλονίκη, ενώ σήµερα βάση κύκλου εργασιών 

αποτελεί µια από τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις του κλάδου στην Ευρώπη.  

Η θέση της Αλυσίδας GOODYS στην ελληνική αγορά είναι κυρίαρχη. 

Συγκεκριµένα στην κατηγορία αλυσίδων (burger) κατέχει την ηγετική θέση, της 
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οποίας το µερίδιο εκτιµάται περίπου στο 80% ενώ όσον αφορά το µερίδιο της 

εταιρίας στο σύνολο της αγοράς ,η GOODY’S κατέχει το 40% µεταξύ των 

ανόργανων αλυσίδων γρήγορης εξυπηρέτησης.  

Η  GOODY’S  διατηρεί στην Ελλάδα σηµαντικό προβάδισµα έναντι του 

ανταγωνισµού εκµεταλλευόµενη τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: 

 

� Είναι η µεγαλύτερη αλυσίδα του κλάδου στην Ελλάδα µε καθιερωµένο 

όνοµα και σωστή τοποθεσία των καταστηµάτων 

� Παρέχει γεύσεις προσαρµοσµένες στην ελληνική και µεσογειακή κουζίνα 

και µεγάλη ποικιλία γευµάτων 

� Εµφανίζει µοντέρνο σχεδιασµό εστιατορίων, φιλικό και περιβάλλον  άψογη 

εξυπηρέτηση  

� Ελέγχει την ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων, το δίκτυο διανοµής 

εξασφαλίζοντας άριστη υποστήριξη.  

 

Πιστή στην παράδοση που την θέλει να πρωτοπορεί στις 

εξελίξεις,ηGOODY’S συνεχίζει τη δυναµική ανάπτυξη της αλυσίδας των 

καταστηµάτων της. Τα καταστήµατα της αλυσίδας ανέρχονται σε 170 συνολικά. 

Από αυτά τα 161 λειτουργούν στην Ελλάδα, 6 στην Κύπρο και 3 στη Βουλγαρία. 

Στην Ελλάδα  λειτουργούν 68 καταστήµατα στην Αττική, 35 στην Θεσσαλονίκη  

33 στην Νότιο Ελλάδα, 22 στην Βόρειο Ελλάδα και 3 σε πλοία.  

Πρώτη για τα ελληνικά δεδοµένα εφάρµοσε το σύστηµα franchise  για την 

ανάπτυξη της αλυσίδας εστιατορίων GOODY’S καταρχήν, αλλά και της αλυσίδας 

FLOCAFE στη συνέχεια. Τα καταστήµατα των δυο αλυσίδων λειτουργούν ως 

ανεξάρτητες επιχειρηµατικές µονάδες στις οποίες η GOODY’S A.E. έχει 

παραχωρήσει αποκλειστικά προνόµια εκµετάλλευσης. 

Το σύστηµα καταστηµάτων GOODY’S και FLOCAFE περιλαµβάνει όλες 

τις αρχές, διαδικασίες, προδιαγραφές, τακτικές και ενέργειες που έχει σχεδιάσει η 

Εταιρία, ώστε να κατασκευαστεί και να λειτουργήσει µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο κάθε κατάστηµα των αλυσίδων GOODY’S και FLOCAFE. Συγκεκριµένα η 

Εταιρία προσφέρει το σήµα, την τεχνογνωσία στη σχεδίαση, την κατασκευή, την 

οργάνωση και τέλος τη λειτουργική υποστήριξη των καταστηµάτων. 

Η ανάπτυξη µέσω του συστήµατος franchise αποτέλεσε τη βάση για τη 

ραγδαία και συνεχή επέκταση του δικτύου. Οι αδειούχοι - franchisees κάνουν 
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χρήση όλης της τεχνογνωσίας και της εµπειρίας της Εταιρίας, ενώ παράλληλα 

απολαµβάνουν την ευρεία γνώση και την καλή φήµη που συνοδεύει τα σήµατα 

GOODY’S και FLOCAFE. 

H εταιρία επιβεβαιώνοντας για άλλη µια φορά το πρωτοποριακό τρόπο 

λειτουργίας της, θέσπισε τον θεσµό της ¨Συµβουλευτικής Συνεργασίας 

Αδειούχων¨, την οποία ελάχιστες αλυσίδες στον κόσµο εφαρµόζουν. Πρόκειται για 

ένα σώµα εκλεγµένο από το σύνολο των αδειούχων - franchisees που τροφοδοτεί 

την εταιρία µε ιδέες, πληροφορίες, εµπειρίες από την καθηµερινή πρακτική, µε 

στόχο την βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών και την ακόµη µεγαλύτερη 

ανάπτυξη των αλυσίδων. 

 

 
Εικόνα 6 

 
 

Η GOODY’SA.E. υποστηρίζει µε άριστο τρόπο το δίκτυο καταστηµάτων 

και των αλυσίδων, καθώς διαθέτει ιδιόκτητες ή ελεγχόµενες εταιρίες παραγωγής. 

Ουσιαστικά, µε τη συµµετοχή της µητρικής εταιρίας GOODY’SA.E. σε άλλες 

εταιρίες, υποστηρικτικές για τη λειτουργιά της επιχείρησης  δηµιουργήθηκε ο 

Όµιλος Εταιριών GOODY’SΑ.Ε. που σήµερα εκτός από την τιτλούχο που είναι 

κάτοχος των εµπορικών σηµάτων GOODY’S και FLOCAFE, άλλα και ιδιόκτητων 

καταστηµάτων των δυο αλυσίδων, απαρτίζεται από τις παραγωγικές µονάδες 

HELLENICCATERINGA.E., FLOCAA.E., και την αρτοβιοµηχανία Σ.ΝΕΝ∆ΟΣ-

SELECTA.E. καθώς και την µονάδα παρασκευής, επεξεργασίας, τυποποίησης και 
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εµπορίας νωπών ή και κατεψυγµένων σαλατώνGREENFOODA.E. Oι θυγατρικές 

αυτές εταιρίες διατηρούν την αυτονοµία τους, όσον αφορά σε διοικητικά και 

οργανωτικά ζητήµατα, παραµένοντας ωστόσο αναπόσπαστο κοµµάτι της 

απρόσκοπτης λειτουργίας του Οµίλου. 

 

Πηγή: Εγχειρίδιο (2002) Ιστορία των Goody’s&FloCafe 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 

3.1 Γενικά στοιχεία Ελληνικών Ακτογραµµών 

 
Ο νησιώτικος χαρακτήρας της Ελλάδας, δηµιουργεί ιδιαίτερες ανάγκες για 

επαρκείς και ποιοτικές συγκοινωνίες και µεγεθύνει την υποχρέωση της Πολιτείας 

να διασφαλίζει τον κοινωνικό χαρακτήρα της ακτοπλοΐας µε σκοπό τη διατήρηση 

της εδαφικής συνέχειας και την εξασφάλιση των προϋποθέσεων για ισότιµη 

οικονοµική ανάπτυξη των νησιών. 

 Προς αυτή την κατεύθυνση είναι φανερός ο τεράστιος ρόλος της 

εµπορικής ναυτιλίας, που µε επιβατηγά οχηµαταγωγά ακτοπλοϊκά πλοία να 

λειτουργούν ως πλωτές γέφυρες και να µεταφέρουν περίπου 30 εκατοµµύρια 

επιβάτες και 7 εκατοµµύρια οχήµατα το χρόνο, συνδέει την ηπειρωτική χώρα µε 

τα νησιά ικανοποιώντας τις ανάγκες των κατοίκων των νησιών, των µεταφορέων 

και του τουρισµού. 

Τα τελευταία χρόνια, µε την επιχειρηµατική πρωτοβουλία των 

ακτοπλοϊκών εταιρειών δροµολογήθηκαν στις θαλάσσιες ενδοµεταφορές 

νεότευκτα ταχύπλοα πλοία που µείωσαν σηµαντικά τους χρόνους πρόσβασης και 

κατέστησαν την ακτοπλοΐα ακόµα πιο ανταγωνιστική απέναντι στις αεροπορικές 

µεταφορές προς όφελος του επιβάτη. 

 Από την 1 Νοεµβρίου 2002 ο τοµέας της ακτοπλοΐας έχει απελευθερωθεί 

µε σκοπό την ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού και την αναβάθµιση του 

επιπέδου της ποιότητας των υπηρεσιών προς τον επιβάτη. Σε αυτό το νέο 

περιβάλλον πάγια πολιτική του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου στον τοµέα της 

ακτοπλοΐας είναι: 

(1) Η ικανοποίηση των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιακών αναγκών της χώρας και η 

διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, µε τακτικές-επαρκείς και αξιόπιστες 

συνδέσεις των νησιών µε την ηπειρωτική χώρα καθ όλη τη διάρκεια του 

έτους 

(2) Η δηµιουργία ενός ενθαρρυντικού για επενδύσεις περιβάλλοντος µε στόχο 

την αύξηση της προσφοράς και την αναβάθµιση του επιπέδου της ποιότητας 

των υπηρεσιών προς τους επιβάτες. 
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Σκοπός της ακτοπλοΐας: 

� Η ακτοπλοΐα συνδέει τα νησιά µεταξύ τους και µε την Ηπειρωτική χώρα 

εξυπηρετώντας µεταφορικές ανάγκες 

� Εξασφαλίζει την διακίνηση επιβατών, πρώτων υλών, τροφίµων και 

υπηρεσιών των νησιών 

� Προωθεί τον νησιώτικο τουρισµό και έτσι την ανάπτυξη των νησιών 

� Η ακτοπλοΐα αντιπροσωπεύει βασική υποδοµή που προσφέρει ουσιαστικό 

µεταφορικό, αναπτυξιακό και κοινωνικό έργο για τους Έλληνες νησιώτες. 

Ιδιαιτερότητες Νησιωτικής Συγκοινωνίας: 

� Μικρή εναλλαξιµότητα – µόνο λίγα νησιά έχουν αεροπορική σύνδεση 

� Εποχικότητα µε µεγάλες διακυµάνσεις – η ροή του µεταφορικού έργου στην 

Ηπειρωτική χώρα είναι πιο οµαλή 

� Καιρικές συνθήκες – έχουν µεγάλη επίδραση στην ακτοπλοΐα 

Προβλήµατα Ακτοπλοΐας: 

� Το µεταφορικό έργο ανά διανυόµενο µίλι της ακτοπλοΐας είναι από τα 

ακριβότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό ακριβαίνει αδικαιολόγητα το 

κόστος σε πρώτες ύλες, τρόφιµα και υπηρεσίες ανεβάζοντας το κόστος ζωής 

στα νησιά. Αυτό έχει αρνητικές συνέπειες στην τουριστική τους ανάπτυξη. 

Ως έχει σήµερα χρεώνεται ΦΠΑ στο εισιτήριο και ΦΠΑ στο τιµολόγιο του 

µεταφορέα. ∆ηλαδή χρεώνεται διπλό ΦΠΑ στο θαλάσσιο σκέλος της 

µεταφοράς. 

� Οι αυξηµένοι και πολλαπλοί ΦΠΑ αποτρέπουν την διακίνηση επιβατών και 

τροχοφόρων. Παρά τα ακριβά εισιτήρια η ακτοπλοΐα δεν είναι κερδοφόρα. 

Καταγράφει σηµαντικές ζηµιές πράγµα που απειλεί την βιωσιµότητα της. 

Είναι ορατή πλέον η µείωση πλοίων και δροµολογίων. 

 

Πηγή:Επίσηµη Ιστοσελίδα του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου 
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Εικόνα 7 

3.2 Ιστορικά και Οικονοµικά στοιχεία εταιριών Ακτοπλοΐας 
 

Οι Εταιρίες που δραστηριοποιούνται µε την ακτοπλοΐα στην Ελλάδα και 

έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο της ακτοπλοΐας, είναι πέντε. Ο ανταγωνισµός είναι 

αρκετά µεγάλος ειδικά τους µήνες του καλοκαιριού µε κύριο πρωταγωνιστή τα 

νησιά των Κυκλάδων να κατέχουν το µεγαλύτερο κοµµάτι της πίτας σε σχέση µε 

τους υπολοίπους προορισµούς ακολουθώντας η Κρήτη και ο Αργοσαρωνικός. Οι 

ανταγωνίστριες εταιρίες που βρίσκονται στην ακτοπλοΐα είναι οι εξής: 

 
Πίνακας 1 

Εταιρία Αριθµός Πλοίων 

ANEK LINES 13 
ATTIKA GROUP 14 
MINOAN LINES 7 

NEL LINES 18 
HELLENIC SEA WAYS 29 
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Οι τέσσερις πρώτες από τις παραπάνω ναυτιλιακές εταιρίες του σχετικού πίνακα είναι 

εισηγηµένες  στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α). Πιο συγκεκριµένα: 

 

1) ANEKLINES 

Η µητρική εταιρία ιδρύθηκε το έτος 1967 µε την επωνυµία Ανώνυµη 

Ναυτιλιακή Εταιρία Κρήτης Α.Ε.και δραστηριοποιείται στον κλάδο της 

επιβατηγού ναυτιλίας. Η έδρα της εταιρίας είναι η πόλη των Χανίων. Οι µετοχές 

της εταιρίες είναι εισηγηµένες στο χρηµατιστήριο Αθηνών. Στον όµιλο εκτός της 

µητρικής εταιρίας, περιλαµβάνονται και οι ακόλουθες θυγατρικές εταιρίες µε τα 

αντίστοιχα ποσοστά συµµετοχής: (τα στοιχεία βασίζονται στο έτος 2007) 

 

� ΛΑΣΙΘΙΩΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ (ΛΑΝΕ) 50,03% 

� ANEK LINES ITALIA S.r.l 51% 

� ΕΤΑΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ Α.Ε. (ΕΤΑΝΑΠ) 50% 

� ΛΕΥΚΑ ΟΡΗ Α.Β.Ε.Ε. 62% 

� CHAMPION FERRIES L.T.D 70% 

 

Η ANEK LINES ήταν και παραµένει πρωτοπόρα και κυρίαρχη στον χώρο 

της ακτοπλοΐας. ∆ιαθέτει τα πιο σύγχρονα επιβατικά οχηµαταγωγά πλοία που 

προσφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, τόσο στις γραµµές εσωτερικού, όσο και 

στις γραµµές που συνδέουν την Ελλάδα µε την Ιταλία. Όλα τα πλοία της ANEK 

πληρούν τις πιο σύγχρονες προδιαγραφές ασφαλείας που ορίζει η Ευρωπαϊκή 

ένωση.Η εταιρία εφαρµόζει το  διεθνή κώδικα διαχείρισης για την ασφαλή 

λειτουργία των πλοίων και την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 

2) ATTIKAGROUP 

Ο όµιλος εταιριών AΤTIKA A.E. συµµετοχών, δραστηριοποιείται στην 

επιβατηγό ναυτιλία µέσω των θυγατρικών του εταιριών SUPER FAST FERRIES 

και BLUE STAR FERRIES. Ιδρύθηκε το 1918 µε επωνυµία Γενική Εταιρία 

Εµπορίου και Βιοµηχανίας της Ελλάδας και είχε έδρα Πειραιά. Περιλαµβάνονται 

οι ακόλουθες θυγατρικές εταιρίες µε τα αντίστοιχα ποσοστά συµµετοχής: (τα 

στοιχεία βασίζονται στο έτος 2007) 

 



 
25 

 

� ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ ΦΕΡΡΙΣ Ν.Α.Ε. 100% θυγατρική της ATTICA A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

� 100% θυγατρικές της ATTICA A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ πλοιοκτήτριες των 

πλοίων SUPERFAST VII, VIII, IX, X, NORDIA, MARIN 

� BLUE STAR N.A.E θυγατρική κατά 48,79% της ATTICA A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

� ATTICA PREMIUM A.E 100% θυγατρική της ATTICA A.E. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

 

Ο όµιλος µέσω των θυγατρικών του εταιριών δραστηριοποιείται στις 

γραµµές της Αδριατικής, της Βαλτικής και τις Ελληνικής Ακτοπλοΐας. Συνολικά 

το 2005 ο όµιλος µετέφερε το 35,9% των επιβατών στις γραµµές Ελλάδας – 

Ιταλίας, το 28,9% των αυτοκινήτων και το 31,2% των φορτηγών. Στις γραµµές 

εσωτερικού µέσω της θυγατρικής BLUE STAR, ο όµιλος έχει µερίδιο της τάξης 

του 50%. 

 

3) ΜΙΝΟΑΝ LINES 

Η εταιρία ιδρύθηκε το 1972 µε την επωνυµία Μινωικές γραµµές Ανώνυµη 

Ναυτιλιακή Εταιρία και διακριτικό τίτλο MINOAN LINES. Έχει έδρα τον δήµο 

Ηρακλείου Κρήτης και είναι εγγεγραµµένη στον µητρώο ανωνύµων εταιριών. Η 

διάρκειά της έχει οριστεί µέχρι το 2052 µε δυνατότητα παράτασης. Οι Μινωικές 

γραµµές συµµετείχαν µε ποσοστό άνω του 20% στις 31/12/2005 στο µετοχικό 

κεφάλαιο 6 εταιριών. Συγκεκριµένα: 

 

� EUROPEAN THALASSIC AGENCIES SHIPPING MANAGEMENT & 

CONSULTANS S.A 100% 

� ΚΡΗΤΙΚΗΦΙΛΟΞΕΝΙΑΑ.Ε. 100% 

� MINOAN AGENCIES S.R.L. 95% 

� ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ Α.Ν.Ε 80,82% 

� MEDITERRANEAN FERRIES S.R.L 50% 

� HELLENIC SEAWAYS A.N.E 33,31% 
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Βασική δραστηριότητα της εταιρίας, όπως αυτή περιγράφεται στο 

καταστατικό της, είναι η αγορά και εκµετάλλευση πλοίων επιβατηγού ναυτιλίας, 

καταλλήλων για την ασφαλή µεταφορά προσώπων και πραγµάτων σε γραµµές 

τους εσωτερικού και του εξωτερικού. Επιπλέον, η συµµετοχή σε άλλες εταιρίες µε 

τους ίδιους ή παρεµφερείς στόχους, όπως η ίδρυση και εκµετάλλευση 

ξενοδοχείων, η αγορά ή µίσθωση συγκοινωνιακών µέσων καθώς και η επέκταση 

σε παρεµφερείς κλάδους τουριστικών και εµπορικών δραστηριοτήτων. 

Οι Μινωικές Γραµµές δραστηριοποιούνται στον κλάδο επιβατηγού 

ναυτιλίας, τόσο σε γραµµές του εσωτερικού Πειραιάς – Ηράκλειο, όσο και σε 

διεθνείς γραµµές Ελλάδος – Ιταλίας. Ο στόλος της εταιρίας είναι πλήρως 

ανανεωµένος µε µέσο όρο ηλικίας 4,9 έτη και αποτελείται από 7 πλοία συνολικής 

µεταφορικής ικανότητας 12.454 επιβατών και 5.230 οχηµάτων, µε δυνατότητα 

εναλλακτικών φορτώσεων σε Ι. Χ και φορτηγά οχήµατα. 

 

4) NELLINES 

Η εταιρία ιδρύθηκε το 1972 µε την επωνυµία Ναυτιλιακή Εταιρία Λέσβου 

Α.Ε.Η έδρα της εταιρίας είναι ο δήµος Μυτιλήνης. Επιπλέον η εταιρία διαθέτει 

κάποια υποκαταστήµατα στον Πειραιά. Είναι εγγεγραµµένη στο µητρώο 

ανωνύµων εταιριών και η διάρκειά της έχει οριστεί σε 50 έτη, µε δυνατότητα 

παράτασης. Ως κλάδος της εταιρίας ορίζεται ο κλάδος της επιβατηγού ναυτιλίας 

ενώ είναι εισηγηµένη στην κύρια αγορά του Χ.Α από τις 28/8/1995. Σκοπός της 

εταιρίας όπως έχει οριστεί στο άρθρο4 του καταστατικού της, είναι: 

 

� Η απόκτηση και εκµετάλλευση πλοίων για την µεταφορά προσώπων 

οχηµάτων παντός τύπου και εµπορευµάτων, προς εξυπηρέτηση της 

ακτοπλοϊκής γραµµής Λέσβου – Πειραιώς, καθώς και άλλων γραµµών 

εσωτερικού και εξωτερικού 

� Η δια ναυλώσεως ή µε οποιονδήποτε τρόπο εκµετάλλευση πλοίων και γενικά 

πλωτών µέσω κάθε εθνικότητας και σηµαίας 

� Η εκµετάλλευση παντός είδους δια θαλάσσης µεταφορά εµπορευµάτων, 

επιβατών ή οχηµάτων µε την χρησιµοποίηση ιδιόκτητων ή µη πλοίων της 

� Η άσκηση πάσης φύσεως και πάσης µορφής τουριστικής επιχειρήσεως που 

σχετίζεται µε τη δια θαλάσσης µεταφοράς επιβατών. 



 
27 

 

� Η συµµετοχή σε εταιρίες, οι οποίες επιδιώκουν τους παραπάνω σκοπούς, 

καθώς και η σύµπραξη ή η κοινοπραξία µε αυτές. 

� Η ίδρυση θυγατρικών εταιριών µε αντικείµενο την οργάνωση τουριστικών, 

µεταφορικών, βιοµηχανικών, εµπορικών και λοιπών επιχειρήσεων. 

Τα δροµολόγια που εκτελούν τα πλοία NEL LINES καθορίζονται τόσο από 

την εποχικότητα της ζήτησης όσο και από την προσπάθεια για εξυπηρέτηση των 

συγκοινωνιακών αναγκών της περιοχής δράσεως της Εταιρίας, µε στόχο τη 

δυνατότητα εξεύρεσης θέσεων ακόµα και κατά περιόδους αιχµής. 

 

Πηγές: 1)Επίσηµη ιστοσελίδα της ακτοπλοϊκής εταιρίας ΑΝΕΚ LINES 2) ΜΑΓ∆ΑΛΙΝΗ ΒΟΥΡ∆Α (2007) 

Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση τον Εισηγµένων στο Χ.Α.Α Εταιριών του Κλάδου της Επιβατηγού 

Ναυτιλίας – Ακτοπλοΐας 

 

3.3 Ορισµός Αναδόχου Εστίασης στις ακτογραµµές 

 

Η εστίαση στις ακτοπλοϊκές γραµµές λειτουργεί σχεδόν παντού µε τον ίδιο 

τρόπο. Ο ορισµός αναδόχου για την εκµετάλλευση του ξενοδοχείου και των 

σηµείων πώλησης του πλοίου πραγµατοποιείται µε τρεις τρόπους: 

 

(α)Με κλήρωση 

(β) Εφόσον η εταιρία ανήκει σε όµιλο, αναθέτει σε ανάδοχο του οµίλου τις 

δραστηριότητες. Γιαπαράδειγµά:  HELLENICSEAWAYS-

OLYMPUSPLAZACATERINGΕ.Π.Ε.(EVEREST) ATTICAGROUP – 

ΓΕΥΣΙΠΛΟΙΑΑ.Ε.(GOODY’S-FLO CAFÉ) 

(γ)Εκµεταλλεύεται η ίδια η εταιρία τα σηµεία πώλησης του 

πλοίου.∆ηµιουργόντας µία δική της Α.Ε. 

 

Πάντα η πλοιοκτήτρια εταιρία θέτει του δικούς της όρους στον ανάδοχο 

από το ξεκίνηµα της συνεργασίας τους που αναγράφονται στη σύµβαση της 

ενοικίασηςκαι υπογράφεται και από τους δυο εταίρους. Αυτοί οι οροί συνήθως 

είναι οι παρακάτω: 

� Ποσοστά επί του τζίρου κάθε µήνα 

� Μισθοδοσία του πληρώµατος, πλην των στελεχών (καπετάνιος, αξιωµατικοί) 

� Σίτιση του πληρώµατος και στελεχών σε καθηµερινή βάση. 
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3.4 Η εστίαση στα πλοία 

 
 Η εστίαση λειτουργεί ενιαία για όλους, όσον αφορά την φορολογία. ∆εν 

αλλάζει σε τίποτα επειδή δραστηριοποιείται µέσα στα πλοία Εκεί που αλλάζει 

είναι στην ποντοπόρο ναυτιλία γιατί η κυρίες δραστηριότητες της είναι στο 

εξωτερικό. 

 Έτσι ότι ισχύει για τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος στην 

στεριά ισχύει και στα κυλικεία της  ακτοπλοΐας, µε τους ίδιους τιµοκαταλόγους. Ο 

ΦΠΑ καθορίζεται από τον αντίστοιχο του λιµένος απόπλευσης η του λιµένος 

προσέγγισης µε τους ιδίους συντελεστές ΦΠΑ και τους  ιδίους νόµους. 

Οι εταιρίες µε brands που δραστηριοποιούνται µέσα στα πλοία όπως 

Goodys-Everest είναι εταιρίεςfranchiseκαι λειτουργούν µε βάση τον  

τιµοκαταλόγου αφού τα περισσότερα προϊόντα τους είναι τυποποιηµένα σε 

συγκεκριµένο µενού. Εκεί που οι τιµές αλλάζουν είναι στα προϊόντα που 

βρίσκονται εκτός τιµοκατάλογου και αρκετές φορές είναι αρκετά πάνω σε σχέση 

µε αυτές που έχουµε συνηθίσει στην στεριά. 

 

Πηγή: Στοιχεία ∆ιεύθυνσης ΓευσιπλοϊαςΑ.Ε.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

4.1ΓευσιπλοϊαΑ.Ε. 
 

 
Εικόνα 8 

 
 Η Γευσιπλοϊα ιδρύθηκε στης  27 ∆εκεµβρίου 2001 µε έδρα το Μαρούσι 

Αττικής. Ανήκει στον όµιλο MIG και  είναι θυγατρική του οµίλου GOODY’S 

(VIVARTIA) το ποσοστό συµµετοχής της GOODY’S A.E. είναι 51%. Το 

µετοχικό κεφάλαιο ήταν 60.000 € και τα σηµεία πώλησης τότε µέσα στα πλοία 

ήταν σύνολικά 36 (6 Goody’s,26 Flocafe,1 SeaSitio,3 AlaCarte). 

Την ιδέα της Γευσιπλοϊας στην εισαγωγή των Goody’s και των Flocafe στα 

πλοία, την παρουσίασε στον όµιλο ο Γρηγόρης Μπαρτάκης∆ιευθύνων Σύµβουλος 

και διαχειριστής της εταιρίας µε ποσοστό 49% και είναι ο µοναδικός µέτοχος  µε 

τόσο µεγάλο ποσοστό µέσα στον όµιλο (µεταξύ των franchise). 

 
∆ιάγραµµα δοµής εταιριών οµίλου MIG 
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4.2Λειτουργίες Υποκαταστηµάτων 

 
Τα υποκαταστήµατα βρίσκονται µέσα στα πλοία. Κάθε πλοίο έχει τον 

αρµόδιο ∆ιευθυντή που έχει ορίσει η εταιρία (Γευσιπλοϊα). Τα καθήκοντά του 

είναι να ελέγχει τη σωστή λειτουργία των σηµείων πώλησης, να ενηµερώνεται από 

τους υπευθύνους των σηµείων αυτών(Goody’s-Flocafe και άλλα) για πιθανές 

ελλείψεις όπως πρώτες ύλες και επισκευή των µηχανηµάτων σε περίπτωση 

βλάβης. Επίσης προβαίνει στις ανάλογες παραγγελίες, εφόσον αυτό θεωρηθεί 

απαραίτητο και είναι υπεύθυνος για την πορεία των µετρητών - ταµείων που 

εισέρχονται καθηµερινά και την ενηµέρωση του λογιστηρίου µε όλα τα σχετικά 

παραστατικά.  

Στην συνέχεια ελέγχει όλα τα σηµεία του πλοίου που δραστηριοποιείται η 

εταιρία όπως οι καµπίνες του πλοίου και τις σχετικές καθαριότητες που γίνονται 

για το σωστό συγχρονισµό µεταξύ υπαλλήλων γευσιπλοΐας και στελεχών BlueStar. 

Συζητάει απευθείας µε την διοίκηση και αναφέρει όποιο πιθανό πρόβληµα 

υπάρξει. Μισθολογικά ανήκει στη Γευσιπλοΐα όπως και όλα τα µέλη του 

πληρώµατος εξυπηρέτησης. 

 
Πληρωµα εξυπηρέτησης 

Ως πλήρωµα εξυπηρέτησης θεωρούνται όλοι οι υπάλληλοι που 

ασχολούνται αφενός µεν µε τις καµπίνες επιβατών (ξενοδοχείο) και πιο 

συγκεκριµένα καµαρότοι, καθαρίστριες και αφετέρου όλοι οι υπάλληλοι που 

δραστηριοποιούνται στα σηµεία πώλησης. 

Το πλήρωµα εξυπηρέτησης βρίσκεται κάτω από τις οδηγίες του ∆ιευθυντή. 

Κάθε τµήµα έχει τον δικό του Υπεύθυνο που συντονίζει και κατευθύνει τις δράσεις 

των υπαλλήλων του τµήµατος και αναφέρετε στον ∆ιευθυντή του πλοίου. 

 

Πηγή: Στοιχεία ∆ιεύθυνσης Γευσιπλοϊας Α.Ε. 

4.2.1 Πλοία BlueStarFerries 

 
 Η  Γευσιπλοΐα δραστηριοποιείται µέσα στα  πλοία . Οι κύριοι συνεργάτες 

της είναι µεγάλες ναυτιλιακές εταιρίες, µε χρόνια παράδοσης στον χώρο της 

ακτοπλοΐας  µε µερίδιο στην αγορά πολύ δυνατών  δροµολογίων που έχουν 

αναλάβει. Όλα τα δροµολόγια που ακολουθούν είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικά 
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όπως τα νησιά των Κυκλάδων. Λόγω της µεγάλης εµπειρίας που δηµιουργήθηκε 

µε τα χρόνια οι σωστές παροχές και η ποιότητα που προσφέρει  το προσωπικό του 

πλοίου προς αυτούς που ταξιδεύουν δηµιούργησαν έναν εξαιρετικό συνδυασµό 

απόλαυσης και ταξιδιού µαζί. Πιο αναλυτικά: 

 

� BSIthaki(Ραφήνα, Τήνος,Μύκονος,Ίος) 

� BSNaxos (Πειραιάς,Νάξος,Ίος,Σαντορίνη) 

� BSParos (Πειραιάς,Σύρος,Πάρος,Νάξος,Σαντορίνη) 

� BSDelos(Πειραιάς,Πάρος,Νάξος,Ίος,Σαντορίνη) 

� Bs1(Πειραιάς,Κάλυµνος,Κως,Ρόδος,Αστυπάλαια,Πάτµος,Λειψοί,Λέρος,Νίσ

υρος,Τήλος,Σύµη,Καστελόριζο) 

� Bs2(Πειραιάς,Πάτµος,Λέρος,Κως,Αµοργός,Ρόδος) 

� Diagoras(Πειραιάς,Κάλυµνος,Κως,Ρόδος,Αστυπάλαια,Πάτµος,Λειψοί,Λέρος

,Νίσυρος,Τήλος,Σύµη,Καστελόριζο) 

� BSPATMOS(Πειραιας-Χιος) 

 

 
Εικόνα 9 

4.2.2 ΠλοίαSUPER FAST FERRIES 

 
� SURERFASTI( Πάτρα,Κέρκυρα, Ηγουµενίτσα, Μπάρι) 

� SUPERFASTII( Πάτρα, Κέρκυρα, Ηγουµενίτσα, Μπάρι) 

� SUPERFASTVI(Πάτρα, Ηγουµενίτσα, Αγκόνα) 

� SUPERFASTXI (Πάτρα, Ηγουµενίτσα, Αγκόνα) 



 
32 

 

� SUPERFASTXII (Πειραιάς, Ηράκλειο, Πειραιάς) 

 

 
Εικόνα 10 

4.2.3 ΠλοίαGolden Star Ferries 

 
� SurerFerry 2(Ραφήνα,Ανδρός,Τήνος,Μύκονος) 

 
Εικόνα 11 

4.2.4 Πλοία Aegean Speed Lines 

 
� Πλοίο Speed Runner 3 
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Εικόνα 12 

 
Η ιδέα  της Γευσιπλοΐας στον χώρο της εστίασης είναι πραγµατικά πολύ 

αξιόλογη για τον λόγο ότι βρίσκεται σε σηµείο αναγκαστικής πώλησης. Ο κύριος 

όγκος δουλειάς της Γευσιπλοΐας είναι το καλοκαίρι µε την άνοδο του τουρισµού 

όπου εκεί γίνεται και ο κύριος τζίρος και εµφανίζεται η κερδοφορία της εταιρίας. 

Οι άλλοι τοµείς που δραστηριοποιείται µέσα στα πλοία είναι η σίτιση του 

πληρώµατος και των αξιωµατικών δηλαδή των υπαλλήλων µέσα στα πλοία  καθώς 

και η εκµετάλλευση του ξενοδοχείου  στο πλοίο (καµπίνες) προσφέροντας πολλά 

υψηλά στάνταρ για αυτούς που ταξιδεύουν. Η γραµµή του service που παρέχει 

αντικατοπτρίζει όχι µόνο την ποιότητα της εταιρίας η του οµίλου αλλά και την 

εικόνα της χώρας προς τα έξω λόγω της εποχικότητας του τουρισµού. 
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4.2.5 Ανάλυση ∆ραστηριοτήτων 

 
Σηµεία Πώλησης 
 
Πίνακας 2 

∆ραστηριότητες Flocafe Goody's SeaSitio ΓευσιΠλοΐα SeaShop CasualFood 
BlueStarFerries 

1 BSithaki 3 1         
2 BSparos 3 1         
3 BSnaxos 3 1         
4 BLUE STAR 1 4 1   1     
5 BLUE STAR 2 4 1   1     
6 DIAGORAS 3   1 1     
7 BSDELOS 5 1       1 
8 PATMOS 5 1         
Καταστήµατα 30 7 1 3   1 

GoldenStarFerries 

9 Superferry ii 4           

AegeanSpeedLines 

10 SpeedRunner 3 4           

SuperFastFerries 

11 SUPERFAST I 1   1       
12 SUPERFAST II 1   1       
13 SUPERFAST VI 4   1 1     
14 SUPERFAST XI 4   1 1     
15 SUPERFAST XII 4   1 1     
Καταστήµατα 14   5 3     

4.3 Οικονοµικά Στοιχεία ΓευσιπλοΐαΑ.Ε. 

 

4.3.1 Λειτουργία Εταιρίας 
 

Η εταιρεία ‘ΓευσιπλοϊαΑ.Ε.’ απασχολεί 9 άτοµα προσωπικό στα κεντρικά 

γραφεία της που της ανήκουν µισθολογικά.Επίσης µισθολογικά άλλα µε ναυτικά 

ασφαλιστικά ταµεία της ανήκουν και τα µέλη του πληρώµατος. 

Μέσα στην κρίση καταφέρνει να διατηρεί σταθερή την οικονοµική της 

κατάσταση και τα κέρδη της. Αυτό οφείλεται στη σταθερή τιµή των εισιτηρίων και 

στο κόστος των καυσίµων των Ναυτιλιακών Εταιριών. Ο κύριος ανταγωνιστής της 
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Γευσιπλοΐας (µε εξίσου ισχυρό BrandName) είναι η OLYMPUS PLAZA Ε.Π.Ε. 

που δραστηριοποιείται µέσα στα πλοία της εταιρίας ‘HELLENIC SEA WAYS 

ΕVEREST’ για τις Κυκλάδες. 

Η Ναυτιλιακή εταιρία επένδυσε πάνω στην ταχύτητα των πλοίων µε 

αποτέλεσµα τα εισιτήρια να είναι αρκετά πιο υψηλό  όπως και η κατανάλωση του 

πετρελαίου σε σχέση µε την BLUE STAR. Αυτό ευνόησε σηµαντικά την εταιρία 

παίρνοντας το µεγαλύτερο κοµµάτι του τουρισµού µε το µέρος της. 

 

4.3.2 ∆οµή ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

� Βασική ευθύνη του είναι οι συνοµιλίες για την επίτευξη ωφελίµων για την 

εταιρία στόχων κάτω από την οµπρέλα του οµίλου.  

 

ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΡΙΖΟΣ 

� ∆ιευθυντής λειτουργίας των υποκαταστηµάτων. Κύριος ρόλος του η 

επικοινωνία µε τους πελάτες ATTICA 

� Συµφωνίες σε λειτουργικό επίπεδο 

� Εκτελεστικό µέλος 

� Στόχος του η εύρυθµη λειτουργία της εταιρίας. 

 

∆ΙΕΥΘYΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: ΜΠΑΡΤΑΚΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ 

� Ασχολείται µε την ροή του χρήµατος της εταιρίας, όπως  την έκδοση επιταγών 

– πληρωµές και άλλα 

� Παρακολούθηση λειτουργίας 

� Συντονιστής µε τις ∆ιευθύνσεις του οµίλου. 

 

ΜΕΛΟΣ ∆Σ: ΒΑΣΙΛΑΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

� Υπεύθυνος συντονισµού του οµίλου µε την εταιρία. 

 

ΜΕΛΟΣ: ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΗΛΙΑΣ 

� Επιµέλεια σωστής λειτουργίας και έλεγχου του λογιστηρίου. 
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ΜΕΛΟΣ: ΓΚΟΤΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

� Εκτελεστικό µέλος τήρησης διαδικασιών. 

 

ΜΕΛΟΣ : ΜΠΑΡΤΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

� Συντονιστής υπηρεσιών προς επίτευξη καλύτερου λειτουργικού 

αποτελέσµατος στα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος. 

 

Πηγή: Στοιχεία ∆ιεύθυνσης Γευσιπλοϊας Α.Ε. 

4.3.3 Στρατηγική Εταιρίας 
 

 
Εικόνα 13 
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Εικόνα 14 

 

 

 

 Πηγή: Στοιχεία ∆ιεύθυνσης Γευσιπλοϊας Α.Ε. 
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4.3.4Μειονεκτήµατα & Πλεονεκτήµατα 
 

Τα δυνατά σηµεία που διακρίνουν την εταιρία είναι οι ευκαιρίες που έχει 

µέσα στην αγορά της ακτοπλοΐας. Συγκεκριµένα:  

� Ισχυρό Brandname 

� Υποστήριξη και συνεργίες µε τις συνεργαζόµενες εταιρίες του οµίλου   

Flocafe- Goody’s 

� Η εκµετάλλευση των συνεργίων µε την πλοιοκτήτρια εταιρία σε επίπεδο 

µάθησης και ενεργειών. Για παράδειγµά προωθητικών ενεργειών 

� Απόκτηση επιπλέον γνώσης από τη δραστηριοποίηση σε κλειστή αγορά 

(τεχνογνωσίας) 

� Εφαρµογή τεχνογνωσίας και συνεργιών σε παρθένες αγορές µε δυνατότητα 

απόκτησης Leadership. 

 

Κάθε εταιρία έχει και τις απειλές της λόγω ανταγωνισµού. Αναφορικά:  

� Η ένταση του ανταγωνισµού στο Cateringακτοπλοΐας.(µε πιθανή συµπίεση 

περιθωρίων κέρδους) 

� Πιθανότητα αλλαγής χάρτη της ακτοπλοΐας έπειτα από εξαγορές και 

συγχωνεύσεις 

� Αλλαγές νηολογίων µε τρόπο την ασύµφορη τη λειτουργία των καταστηµάτων 

της εταιρίας. 

 

Αδύνατα σηµεία: 

� Χρονοβόρες διαδικασίες διαφοροποίησης 

� Ευελιξία ανταγωνιστών λόγω της δυνατότητας σύναψης συµφωνιών εκτός 

εταιρειών οµίλου 

� Εποχικότητα 

� Υψηλά κόστη 

 

 

Πηγή: Στοιχεία ∆ιεύθυνσης Γευσιπλοϊας Α.Ε. 
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4.4Χρηµατοοικονοµικές εξελίξεις και επιδόσεις της χρήσης 2012 

 
Οικονοµική ανασκόπηση 

Τα καθαρά κέρδη προ φόρων την τρέχουσα χρήση ανήλθαν σε 721.635,00 

€ έναντι 284.484,00 € της προηγούµενης χρήσης ήτοι 437.151 € αύξηση. 

Ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε 19.122.370 € έναντι 12.822.941 € της 

προηγούµενης χρήσης, παρουσιάζοντας αύξηση 6.299.430 €. Τα κέρδη προ φόρων 

χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων για τη χρήση 2012 ανήλθαν 

στο ποσό 1.137.527 € 

 
Πίνακας 3 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΓΕΥΣΙΠΛΟΙΑ Α.Ε.. 

ΠΟΣΑ ΣΕ 

ΕΥΡΩ 

  2008 2009 2010 2011 2012 

            

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 12.277.236 15.432.611 13.456.713 12.822.941 19.122.370 

            
ΜΙΚΤΑ ΚΕΡ∆Η 9.167.947 11.046.521 9.622.643 9.036.918 13.178.462 

            

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 538.271 582.494 139.357 103.631 541.364 

            
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 1.037.926 1.070.874 660.231 363.862 905.226 

            

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 2.887.542 2.518.924 2.504.316 2.833.965 3.042.128 

            

ΜΕΙΩΣΗ ΜΕΤ/ΚΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ     240.000     
            
ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΝΤΑ 
ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 800.000 550.000 310.000 400.000   

 
Τα κύρια προβλήµατα της είναι οι υποχρεώσεις που έχει προς τρίτους 

(ενοίκια) και οι υψηλή µισθοδοσία των διευθυντών και των πληρωµάτων. 

∆ουλεύει µε µικτό κέρδος κατά την πώληση 70% και είναι µια άκρως υγιής και 

κερδοφόρα εταιρία. 

Πηγές: 1) Στοιχεία ∆ιεύθυνσης Γευσιπλοϊας Α.Ε. 2) Στοιχεία ∆ιεύθυνσης ΓευσιπλοϊαςΑ.Ε – Οικονοµική 

Ανάλυση της GrandThorton 3) Ισολογισµός 2012 – Γευσιπλοΐα Α.Ε. 
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4.4.1Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων 
 

Μία από τις πλέον διαδεδοµένες και χρήσιµες µεθόδους 

χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης αποτελεί η χρήση αριθµοδεικτών. Κατά συνέπεια 

οι µέχρι σήµερα χρησιµοποιηθείσες µέθοδοι ανάλυσης συµπληρώνονται µε την 

χρήση των αριθµοδεικτών οι οποίοι αποτελούν σηµαντικό εργαλείο στην ερµηνεία 

των οικονοµικών στοιχείων, των οικονοµικών µονάδων. 

Λέγοντας αριθµοδείκτης εννοούµε την απλή σχέση ενός κονδυλίου του 

ισολογισµού ή της καταστάσεως αποτελεσµάτων χρήσεως ως προς ένα άλλο και 

εκφράζεται µέσα από µία απλή µαθηµατική µορφή. Η ανάγκη να γίνεται άµεσα 

αντιληπτή, τόσο η πραγµατική αξία όσο και η σπουδαιότητα των απόλυτων 

µεγεθών είναι ο κύριος λόγος που οδήγησε στην συστηµατική χρησιµοποίηση των 

αριθµοδεικτών. 

Για να έχει ένα αριθµοδείκτης αξία θα πρέπει να εκφράζει σχέσεις που 

παρουσιάζουν ενδιαφέρον, οικονοµικό, και µέσα από αυτούς µπορούµε να 

οδηγηθούµε σε συγκεκριµένα συµπεράσµατα. Ωστόσο, εδώ θα πρέπει να 

διευκρινίσουµε ότι ο υπολογισµός και η παρουσίαση των διαφόρων 

αριθµοδεικτών, αποτελεί ένα είδος ανάλυσης το οποίο πολλές φορές ενδέχεται να 

παρέχει µόνο ενδείξεις. Για αυτό τον λόγο ένας µεµονωµένος αριθµοδείκτης δεν 

µπορεί να µας δώσει από µόνος του µία πλήρη εικόνα της οικονοµικής 

κατάστασης της επιχείρησης και θα πρέπει να συγκρίνεται ή να συνδυάζεται και 

µε άλλους, αντιπροσωπευτικούς ή πρότυπους αριθµοδείκτες.Τέτοια πρότυπα 

συγκρίσεων µπορεί να αποτελέσουν τα παρακάτω: 

  

(α) Αριθµοδείκτες που αφορούν παλαιότερα οικονοµικά στοιχεία των 

λογιστικών καταστάσεων της συγκεκριµένης οικονοµικής µονάδας 

 

(β) Αριθµοδείκτες από ορισµένες ανταγωνίστριες οικονοµικές µονάδες, οι 

οποίες έχουν επιλεγεί κατάλληλα 

 

(γ) Αριθµοδείκτες που αναφέρονται σε οικονοµικά στοιχεία του κλάδου, στον 

οποίο ανήκει η οικονοµική µονάδα 
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(δ) Λογικά πρότυπα του εκάστοτε αναλυτή τα οποία στηρίζονται στην 

προσωπική του πείρα 

 

Ωστόσο καλύτερα πρότυπα για σύγκριση είναι εκείνα των ανταγωνιστριών 

οικονοµικών µονάδων, των οποίων ο υπολογισµός είναι ευκολότερος σε σχέση µε 

εκείνων ολόκληρου του κλάδου στον οποίο ανήκει η επιχείρηση. Πάντως παρά το 

γεγονός ότι κάθε οικονοµική µονάδα έχει τα δικά της ατοµικά χαρακτηριστικά, τα 

οποία επηρεάζουν την οικονοµική της θέση και τον τρόπο λειτουργία της, ο 

υπολογισµός των αριθµοδεικτών για το σύνολο του κλάδου είναι πολύ χρήσιµος. 

Με αυτό τον τρόπο σε εκείνη την περίπτωση που κάποια µεµονωµένη επιχείρηση 

παρουσιάσει µη ευνοϊκούς αριθµοδείκτες, σε σχέση πάντα µε το σύνολο του 

κλάδου στον οποίο ανήκει, θα είναι σε θέση να αντιληφθεί την οικονοµική της 

καθώς επίσης και την λειτουργική της αδυναµία. Παρ’ όλα αυτά ενδέχεται 

διαµόρφωση µη ευνοϊκών αριθµοδεικτών για µία συγκεκριµένη οικονοµική 

µονάδα να οφείλετε σε κάποια τυχόν ιδιοµορφία της. 

Ο υπολογισµός των κλαδικών αριθµοδεικτών εκτός του ότι παρουσιάζει 

µία κάποια δυσκολία συγχρόνως δεν µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι αποτελεί την 

καλύτερη λύση. Προκειµένου να αντιµετωπισθεί αυτό το µειονέκτηµα πολλές 

φορές χρησιµοποιούνται άλλοι αριθµοδείκτες οι οποίοι επονοµάζονται 

‘επιδιωκόµενοι αριθµοδείκτες’ και είναι βασισµένοι στο ότι κάθε φορά επιδιώκει 

να επιτύχει η οικονοµική µονάδα. Συγκρίνοντας τους παρακάτωαριθµοδείκτεςµε 

αυτό που πράγµατι επιτεύχθηκε έχουµε µία βάση σύγκρισης για την συγκεκριµένη 

οικονοµική µονάδα. Οπότε µπορούµε να γνωρίζουµε πότε µία οικονοµική µονάδα 

υπερτερεί ή υστερεί σε σχέση µε τα επίπεδα που έχουν επιτύχει οι αποδοτικότερες 

οικονοµικές µονάδες του κλάδου. 

Για να µπορούµε να έχουµε µία ουσιαστική ανάλυση τόσο των 

ισολογισµών όσο και των αποτελεσµάτων χρήσεως θα πρέπει να επιλέγουµε τους 

εκάστοτε αριθµοδείκτες πολύ προσεκτικά. Και αυτό γιατί ο υπολογισµός ενός 

µεγάλου αριθµού αριθµοδεικτών, που όµως δεν χρησιµοποιούνται σε συστηµατικά 

βάση δεν ωφελεί σε τίποτα. Αντιθέτως θα πρέπει να επιλέγουµε τους 

αριθµοδείκτες εκείνους που αποτελούν το καταλληλότερο µέσο για την ανάλυση 

των λογιστικών καταστάσεων και την λήψη των σχετικών αποφάσεων. 

Στο συµπέρασµα που καταλήγουµε µέσα από τα παραπάνω είναι ότι για να 

θεωρείται η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων ουσιαστική θα πρέπει να 



 
42 

 

αποδίδει µια ολοκληρωµένη εικόνα των πληροφοριών που παρέχει κάθε 

αριθµοδείκτης, λαµβάνοντας φυσικά υπ όψιν τον κάθε φορά επιδιωκόµενο σκοπό 

του αναλυτή.  

Υπάρχει πληθώρα εναλλακτικών αριθµοδεικτών και οι περισσότεροι 

 χρησιµοποιούµενοι για την χρηµατοοικονοµική ανάλυση των λογιστικών 

καταστάσεων. Για αυτή την πτυχιακή, έχουν χρησιµοποιηθεί αριθµοδείκτες από 

τέσσερις διαφορετικές κατηγορίες. Αναφορικά: 

 

1. Αριθµοδείκτες δραστηριότητας (activityratios): Η χρησιµοποίηση τους 

αποσκοπεί στο να µετρήσει τον βαθµό στον οποίο µία οικονοµική µονάδα 

είναι αποτελεσµατικά στην διαχείριση των περιουσιακών της στοιχείων, πόσο 

ικανοποιητικά ή όχι δηλαδή τα χρησιµοποιούν. 

  

2. Αριθµοδείκτες ρευστότητας (liquidityratios):Η χρησιµοποίηση τους 

αποσκοπεί στο να προσδιορίσουν την βραχυχρόνια οικονοµική θέση µίας 

οικονοµικής µονάδας καθώς επίσης και την ικανότητα της να ανταποκρίνεται 

στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

  

3. Αριθµοδείκτες αποδοτικότητας (profitabilityratios): Η χρησιµοποίηση 

τους αποσκοπεί στο να υπολογίσουν την αποδοτικότητα µίας οικονοµικής 

µονάδας, την αποδοτικότητα των κερδών της καθώς επίσης και την ικανότητα 

της διοικήσεώς της. 

  

4. Αριθµοδείκτες διαρθρώσεως κεφαλαίων και βιωσιµότητας 

(financialstructureandviabilityratios): Η χρησιµοποίησή του αποσκοπεί στο 

να εκτιµηθεί η ικανότητα της οικονοµικής µονάδας να ανταποκρίνεται στις 

υποχρεώσεις της µακροχρόνια, καθώς επίσης και στο να εκτιµάται ο βαθµός 

προστασίας που απολαµβάνουν οι πιστωτές της. 
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4.4.2ΑριθµοδείκτεςΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. : 2008 εώς 2012 
 

Παρακάτω παρουσιάζεται µια διεξοδική ανάλυση των αριθµοδεικτών της 

ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. ανά έτος. Αν και η εξεύρεση αντίστοιχων στοιχείων οµοειδούς η 

οµοειδών επιχειρήσεων που ασχολούνται αποκλειστικά µε το catering πλοίων δεν 

κατέστη εφικτή, επιλέχθηκε η εταιρία Γρηγόρης Α.Ε.που δραστηριοποιείται στον 

κλάδο της γρήγορης εστίασης (fastfood) και η οποία διαθέτει παρόµοια προϊόντα 

ούτως ώστε να υπάρχει δυνατότητα σύγκρισης των αριθµοδεικτών. 

 

Πίνακας 4 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΧΟΛΙΑ 

2008       
  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ      

1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,646 

Η επιχείρηση δεν διατηρεί ικανοποιητική γενική ρευστότητα 
αφού οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της είναι µεγαλύτερες 
από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,507 

 Η επιχείρηση εµφανίζει προβλήµατα άµεσης ρευστότητας µε 
το ενδεχόµενο να είναι δυνατή η κάλυψη εκτάκτων 
βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ     

3 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 2,42 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις καλύπτονται 2,42 φορές από 
το κόστος των πωληθέντων ή εναλλακτικά οι πιστώσεις που 
δόθηκαν στην επιχείρηση ανανεώθηκαν 2,42 φορές. Συγκριτικά 
ο ίδιος αριθµοδείκτης για την εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 1,90 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 14,22 

 Η εταιρία ανανέωσε τα αποθέµατα της σε σχέση µε τις 
πωλήσεις 14,22 φορές ή εναλλακτικά τα αποθέµατα παρέµειναν 
στην επιχείριση 25,7 ηµέρες µέχρι να πωληθούν. Οι αντίστοιχοι 
δείκτες για τηνεταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 13,52και 27 ηµέρες 
αντίστοιχα 

5 
ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 304,7 

 Οι απαιτήσεις από πελάτες εισπράχτηκαν κατά µέσο όρο 304,7 
φορές ή εναλλακτικά η µέση διάρκεια παραµονής στην 
επιχείρηση ήταν 1,2 ηµέρες. Πρέπει να τονιστεί ότι το ύψος των 
απαιτήσεων είναι πολύ µικρό σε σχέση µε τις πωλήσεις και έτσι 
προκύπτει µεγάλη ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων. Συγκριτικά 
για την ΓρηγόρηςΑ.Ε. οι δείκτες είναι 827 και 44 ηµέρες 
αντίστοιχα 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 8,21 

 Η εταιρία χρησιµοποιείσαι σε µεγάλο βαθµό τα πάγια 
περιουσιακά της στοιχειά σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Όσο 
µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο πιο εντατικά 
χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά στοιχειά σε σχέση µε 
το ύψος των πωλήσεων. Συγκριτικά ο αντίστοιχος δείκτης για 
την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 3,61 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 4,9 

Η εταιρία χρησιµοποιεί σε ικανοποιητικό βαθµό τα στοιχεία 
του ενεργητικού της σε σχέση µε τις πωλήσεις. Όσο 
µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο εντατική είναι η 
χρησιµοποίηση των περιουσιακών της στοιχείων,  για την 
πραγµατοποίηση των πωλήσεων της. Συγκριτικά για την 
ΓρηγόρηςΑ.Ε. ο δείκτης ανέρχεται στο 1,41 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ     

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 74,60% 

Το µικτό περιθώριο κέρδους της επιχείρησης είναι αρκετά 
ικανοποιητικό. Ένα υψηλό ποσοστό µικτού κέρδους αποτελεί 
µια ευνοϊκή ένδειξη για την πορεία της επιχείρησηςγιατί 
παρέχει την δυνατότητα να καλύπτει τα λειτουργικά και τα 
άλλα της έξοδα, ενώ αποµένει καθαρό ικανοποιητικό κέρδος. 
Επίσης ένας υψηλός δείκτης µικτού κέρδους δείχνει την 
ικανότητα της επιχείρισης να επιτυγχάνει σχετικά φθηνές 
αγορές και να πωλεί σε σχετικά υψηλές τιµές. Συγκριτικά το 
µικτό περιθώριο κέρδους για την ΓρηγόρηςΑ.Ε. ήταν 57,7% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 4,38% 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους της εταιρίας είναι σχετικά µικρό. 
Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το ποσοστό κέρδους που 
αποµένει στην επιχείρηση µετά από την αφαίρεση από τις 
καθαρές πωλήσεις του κόστους πωληθέντων και των λοιπών 
εξόδων ή προσθέτοντας τα διάφορα έσοδα και αφαιρώντας τα 
διάφορα έξοδα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο πιο 
επικερδής είναι η επιχείρηση. Συγκριτικά για την ΓρηγόρηςΑ.Ε. 
το καθαρό περιθώριο κέρδους ήταν 7,1% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 46% 

Η απόδοση κεφαλαίων της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. κρίνεται ως 
εξαιρετικά ικανοποιητική. Ο δείκτης αυτός µετρά την 
αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα κεφάλαια των µετοχών 
απασχολούνται σε αυτήν. Συγκριτικά για την Γρηγόρης Α.Ε. ο 
δείκτης ήταν 18% 

11 

ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ(EBITDA)/ΕΝ
ΕΡΓΗΤΙΚΟ 45,10% 

Η αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων κρίνεται εξαιρετικά 
ικανοποιητική. Για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 15,9% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

12 

Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,359 

 Η σχέση ίδιων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια κρίνεται 
σχετικά χαµηλή αφού µόνο το 35,9% των συνολικών 
κεφαλαίων της επιχείρησης χρηµατοδοτούνται από τα ίδια 
κεφάλαια. Ένας υψηλός δείκτης συνεπάγεται µικρή πιθανότητα 
οικονοµικής δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων 
µιας εταιρίας  

13 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,561 

 Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια κρίνεται µη 
ικανοποιητική. Ένας δείκτης µεγαλύτερος της µονάδας 
φανερώνει ότι οι φορείς της επιχείρισης συµµετέχουν σε αυτήν 
µε περισσότερα κεφάλαια από ότι οι πιστωτές της. Ενώ ένας 
δείκτης µικρότερος της µονάδας δείχνει πως υπάρχει 
περιορισµένη εξασφάλιση των πιστωτών της επιχείρισης. 

14 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,633 

 Ο δείκτης αυτός για την ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.ειναι σχετικά χαµηλός 
αφού µόνο 63,3% των παγίων χρηµατοδοτείτε από ίδια 
κεφάλαια.  
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Πίνακας 5 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΧΟΛΙΑ 

2009       
  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ      

1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,518 

Η επιχείρηση δεν διατηρεί ικανοποιητική γενική ρευστότητα 
αφού οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της είναι µεγαλύτερες 
από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,359 

 Η επιχείρηση εµφανίζει προβλήµατα άµεσης ρευστότητας µε 
το ενδεχόµενο να είναι δυνατή η κάλυψη εκτάκτων 
βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ     

3 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 2,69 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις καλύπτονται 2,69 φορές από 
το κόστος των πωληθέντων ή εναλλακτικά οι πιστώσεις που 
δόθηκαν στην επιχείρηση ανανεώθηκαν 2,69 φορές. Συγκριτικά 
ο ίδιος αριθµοδείκτης για την εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 1,06 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 18,2 

 Η εταιρία ανανέωσε τα αποθέµατα της σε σχέση µε τις 
πωλήσεις 18,02 φορές ή εναλλακτικά τα αποθέµατα παρέµειναν 
στην επιχείριση 20 ηµέρες µέχρι να πωληθούν. Οι αντίστοιχοι 
δείκτες για την εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 13,33 και 27ηµέρες 
αντίστοιχα 

5 
ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 753 

 Οι απαιτήσεις από πελάτες εισπράχτηκαν κατά µέσο όρο 753 
φορές ή εναλλακτικά η µέση διάρκεια παραµονής στην 
επιχείρηση ήταν 48 ηµέρες. Πρέπει να τονιστεί ότι το ύψος των 
απαιτήσεων είναι πολύ µικρό σε σχέση µε τις πωλήσεις και έτσι 
προκύπτει µεγάλη ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων. Συγκριτικά 
για την Γρηγόρης Α.Ε. οι δείκτες είναι 832 και 43 ηµέρες 
αντίστοιχα 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 9,95 

 Η εταιρία χρησιµοποιείσαι σε µεγάλο βαθµό τα πάγια 
περιουσιακά της στοιχειά σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Όσο 
µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο πιο εντατικά 
χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά στοιχειά σε σχέση µε 
το ύψος των πωλήσεων. Συγκριτικά ο αντίστοιχος δείκτης για 
την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 3,79 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 5,71 

Η εταιρία χρησιµοποιεί σε ικανοποιητικό βαθµό τα στοιχειά 
του ενεργητικού της σε σχέση µε τις πωλήσεις. Όσο 
µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο εντατική είναι η 
χρησιµοποίηση των περιουσιακών της στοιχείων,  για την 
πραγµατοποίηση των πωλήσεων της. Συγκριτικά για  την 
Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης ανέρχεται στο 1,10 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ     

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 71,50% 

Το µικτό περιθώριο κέρδους της επιχείρησης είναι αρκετά 
ικανοποιητικό. Ένα υψηλό ποσοστό µικτού κέρδους αποτελεί 
µια ευνοϊκή ένδειξη για την πορεία της επιχείρησης γιατί 
παρέχει την δυνατότητα να καλύπτει τα λειτουργικά και τα 
άλλα της έξοδα, ενώ αποµένει καθαρό ικανοποιητικό κέρδος. 
Επίσης ένας υψηλός δείκτης µικτού κέρδους δείχνει την 
ικανότητα της επιχείρισης να επιτυγχάνει σχετικά φθηνές 
αγορές και να πωλεί σε σχετικά υψηλές τιµές. Συγκριτικά το 
µικτό περιθώριο κέρδους για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 60,6% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 3,77% 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους της εταιρίας είναι σχετικά µικρό. 
Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το ποσοστό κέρδους που 
αποµένει στην επιχείρηση µετά από την αφαίρεση από τις 
καθαρές πωλήσεις του κόστους πωληθέντων και των λοιπών 
εξόδων ή προσθέτοντας τα διάφορα έσοδα και αφαιρώντας τα 
διάφορα έξοδα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο πιο 
επικερδής είναι η επιχείρηση. Συγκριτικά για την Γρηγόρης 
Α.Ε. το καθαρό περιθώριο κέρδους ήταν 2,74% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 55,29% 

Η απόδοση κεφαλαίων της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. κρίνεται ως 
εξαιρετικά ικανοποιητική. Ο δείκτης αυτός µετρά την 
αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα κεφάλαια των µετοχών 
απασχολούνται σε αυτήν. Συγκριτικά για την Γρηγόρης Α.Ε. ο 
δείκτης ήταν 13,6% 

11 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩ
Ν ΚΑΙ 
ΑΠΟΣΒΕΣΑΙΩΝ(EBITDA)/
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 49,50% 

 Η αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων κρίνεται εξαιρετικά 
ικανοποιητική. Για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 14,6% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΟΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

12 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,425 

 Η σχέση ίδιων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια κρίνεται 
σχετικά χαµηλή αφού µόνο το 42,5% των συνολικών 
κεφαλαίων της επιχείρησης χρηµατοδοτούνται από τα ίδια 
κεφάλαια. Ένας υψηλός δείκτης συνεπάγεται µικρή πιθανότητα 
οικονοµικής δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων 
µιας εταιρίας  

13 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,74 

 Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια κρίνεται µη 
ικανοποιητική. Ένας δείκτης µεγαλύτερος της µονάδας 
φανερώνει ότι οι φορείς της επιχείρισης συµµετέχουν σε αυτήν 
µε περισσότερα κεφάλαια από ότι οι πιστωτές της. Ενώ ένας 
δείκτης µικρότερος της µονάδας δείχνει πως υπάρχει 
περιορισµένη εξασφάλιση των πιστωτών της επιχείρισης. 

14 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,76 

 Ο δείκτης αυτός για την ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.ειναι σχετικά χαµηλός 
αφού µόνο 76% των παγίων χρηµατοδοτείτε από ίδια κεφάλαια.  
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Πίνακας 6 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΧΟΛΙΑ 

2010       
  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ      

1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,56 

Η επιχείρηση δεν διατηρεί ικανοποιητική γενική 
ρευστότητα αφού οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 
είναι µεγαλύτερες από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,44 

 Η επιχείρηση εµφανίζει προβλήµατα άµεσης 
ρευστότητας µε το ενδεχόµενο να είναι δυνατή η 
κάλυψη εκτάκτων βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ     

3 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 2,36 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις καλύπτονται 2,36 
φορές από το κόστος των πωληθέντων ή εναλλακτικά οι 
πιστώσεις που δόθηκαν στην επιχείρηση ανανεώθηκαν 
2,36 φορές. Συγκριτικά ο ίδιος αριθµοδείκτης για την 
εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 1,08 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 17,59 

 Η εταιρία ανανέωσε τα αποθέµατα της σε σχέση µε τις 
πωλήσεις 17,59 φορές ή εναλλακτικά τα αποθέµατα 
παρέµειναν στην επιχείριση 20 ηµέρες µέχρι να 
πωληθούν. Οι αντίστοιχοι δείκτες για την εταιρία 
Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 12,92  και 28 ηµέρες αντίστοιχα 

5 
ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 199,9 

 Οι απαιτήσεις από πελάτες εισπράχτηκαν κατά µέσο 
όρο 199,9 φορές ή εναλλακτικά η µέση διάρκεια 
παραµονής στην επιχείρηση ήταν 1,8 ηµέρες. Πρέπει να 
τονιστεί ότι το ύψος των απαιτήσεων είναι πολύ µικρό 
σε σχέση µε τις πωλήσεις και έτσι προκύπτει µεγάλη 
ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. οι δείκτες είναι 507 και 71 ηµέρες 
αντίστοιχα 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 10,39 

 Η εταιρία χρησιµοποιείσαι σε µεγάλο βαθµό τα πάγια 
περιουσιακά της στοιχειά σε σχέση µε τις πωλήσεις της. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατικά χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά 
στοιχειά σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεων. 
Συγκριτικά ο αντίστοιχος δείκτης για την Γρηγόρης 
Α.Ε. ήταν 3,56 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 5,04 

Η εταιρία χρησιµοποιεί σε ικανοποιητικό βαθµό τα 
στοιχειά του ενεργητικού της σε σχέση µε τις πωλήσεις. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατική είναι η χρησιµοποίηση των περιουσιακών της 
στοιχείων,  για την πραγµατοποίηση των πωλήσεων 
της. Συγκριτικά για  την Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης 
ανέρχεται στο 0,78 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ     

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 71,50% 

Το µικτό περιθώριο κέρδους της επιχείρησης είναι 
αρκετά ικανοποιητικό. Ένα υψηλό ποσοστό µικτού 
κέρδους αποτελεί µια ευνοϊκή ένδειξη για την πορεία 
της επιχείρησης γιατί παρέχει την δυνατότητα να 
καλύπτει τα λειτουργικά και τα άλλα της έξοδα, ενώ 
αποµένει καθαρό ικανοποιητικό κέρδος. Επίσης ένας 
υψηλός δείκτης µικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα 
της επιχείρισης να επιτυγχάνει σχετικά φθηνές αγορές 
και να πωλεί σε σχετικά υψηλές τιµές. Συγκριτικά το 
µικτό περιθώριο κέρδους για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 
56,4% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 1,03% 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους της εταιρίας είναι 
σχετικά µικρό. Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το 
ποσοστό κέρδους που αποµένει στην επιχείρηση µετά 
από την αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις του 
κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων ή 
προσθέτοντας τα διάφορα έσοδα και αφαιρώντας τα 
διάφορα έξοδα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο 
πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. το καθαρό περιθώριο κέρδους ήταν 
0,12% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 16,1% 

Η απόδοση κεφαλαίων της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. κρίνεται 
ως εξαιρετικά ικανοποιητική. Ο δείκτης αυτός µετρά 
την αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα κεφάλαια των 
µετοχών απασχολούνται σε αυτήν. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης ήταν 0,48% 

11 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩ
Ν ΚΑΙ 
ΑΠΟΣΒΕΣΑΙΩΝ(EBITDA)/
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 41,70% 

 Η αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων κρίνεται εξαιρετικά 
ικανοποιητική. Για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 12,27% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΟΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

12 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,264 

 Η σχέση ίδιων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια 
κρίνεται σχετικά χαµηλή αφού µόνο το 26,4% των 
συνολικών κεφαλαίων της επιχείρησης 
χρηµατοδοτούνται από τα ίδια κεφάλαια. Ένας υψηλός 
δείκτης συνεπάγεται µικρή πιθανότητα οικονοµικής 
δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων µιας 
εταιρίας  

13 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,359 

 Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια κρίνεται 
µη ικανοποιητική. Ένας δείκτης µεγαλύτερος της 
µονάδας φανερώνει ότι οι φορείς της επιχείρισης 
συµµετέχουν σε αυτήν µε περισσότερα κεφάλαια από 
ότι οι πιστωτές της. Ενώ ένας δείκτης µικρότερος της 
µονάδας δείχνει πως υπάρχει περιορισµένη εξασφάλιση 
των πιστωτών της επιχείρισης. 

14 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,558 

 Ο δείκτης αυτός για την ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.ειναι σχετικά 
χαµηλός αφού µόνο 55,8% των παγίων χρηµατοδοτείτε 
από ίδια κεφάλαια.  
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Πίνακας 7 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΧΟΛΙΑ 

2011       
  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ      

1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,474 

Η επιχείρηση δεν διατηρεί ικανοποιητική γενική 
ρευστότητα αφού οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 
είναι µεγαλύτερες από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,4 

 Η επιχείρηση εµφανίζει προβλήµατα άµεσης 
ρευστότητας µε το ενδεχόµενο να είναι δυνατή η 
κάλυψη εκτάκτων βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ     

3 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 1,76 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις καλύπτονται 1,76 
φορές από το κόστος των πωληθέντων ή εναλλακτικά οι 
πιστώσεις που δόθηκαν στην επιχείρηση ανανεώθηκαν 
1,76 φορές. Συγκριτικά ο ίδιος αριθµοδείκτης για την 
εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 0,73 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 19,43 

 Η εταιρία ανανέωσε τα αποθέµατα της σε σχέση µε τις 
πωλήσεις 19,43 φορές ή εναλλακτικά τα αποθέµατα 
παρέµειναν στην επιχείριση 19 ηµέρες µέχρι να 
πωληθούν. Οι αντίστοιχοι δείκτες για την εταιρία 
Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 8,09 και 45 ηµέρες αντίστοιχα 

5 
ΤΑΧΥΤΗΑΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 63,7 

 Οι απαιτήσεις από πελάτες εισπράχτηκαν κατά µέσο 
όρο 63,7 φορές ή εναλλακτικά η µέση διάρκεια 
παραµονής στην επιχείρηση ήταν 5,7 ηµέρες. Πρέπει να 
τονιστεί ότι το ύψος των απαιτήσεων είναι πολύ µικρό 
σε σχέση µε τις πωλήσεις και έτσι προκύπτει µεγάλη 
ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. οι δείκτες είναι 567 και 64 ηµέρες 
αντίστοιχα 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 11,39 

 Η εταιρία χρησιµοποιείσαι σε µεγάλο βαθµό τα πάγια 
περιουσιακά της στοιχειά σε σχέση µε τις πωλήσεις της. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατικά χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά 
στοιχειά σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεων. 
Συγκριτικά ο αντίστοιχος δείκτης για την Γρηγόρης 
Α.Ε. ήταν 2,91 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 4,8 

Η εταιρία χρησιµοποιεί σε ικανοποιητικό βαθµό τα 
στοιχειά του ενεργητικού της σε σχέση µε τις πωλήσεις. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατική είναι η χρησιµοποίηση των περιουσιακών της 
στοιχείων,  για την πραγµατοποίηση των πωλήσεων 
της. Συγκριτικά για  την Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης 
ανέρχεται στο 0,52 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ     

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 70,50% 

Το µικτό περιθώριο κέρδους της επιχείρησης είναι 
αρκετά ικανοποιητικό. Ένα υψηλό ποσοστό µικτού 
κέρδους αποτελεί µια ευνοϊκή ένδειξη για την πορεία 
της επιχείρησης γιατί παρέχει την δυνατότητα να 
καλύπτει τα λειτουργικά και τα άλλα της έξοδα, ενώ 
αποµένει καθαρό ικανοποιητικό κέρδος. Επίσης ένας 
υψηλός δείκτης µικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα 
της επιχείρισης να επιτυγχάνει σχετικά φθηνές αγορές 
και να πωλεί σε σχετικά υψηλές τιµές. Συγκριτικά το 
µικτό περιθώριο κέρδους για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 
55,7% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 0,81% 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους της εταιρίας είναι 
σχετικά µικρό. Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το 
ποσοστό κέρδους που αποµένει στην επιχείρηση µετά 
από την αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις του 
κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων ή 
προσθέτοντας τα διάφορα έσοδα και αφαιρώντας τα 
διάφορα έξοδα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο 
πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. το καθαρό περιθώριο κέρδους ήταν 
4,2% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 20,23% 

Η απόδοση κεφαλαίων της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. κρίνεται 
ως εξαιρετικά ικανοποιητική. Ο δείκτης αυτός µετρά 
την αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα κεφάλαια των 
µετοχών απασχολούνται σε αυτήν. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης ήταν 9,7% 

11 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩ
Ν ΚΑΙ 
ΑΠΟΣΒΕΣΑΙΩΝ(EBITDA)/
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 41,90% 

 Η αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων κρίνεται εξαιρετικά 
ικανοποιητική. Για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 12,8% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΟΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

12 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,128 

 Η σχέση ίδιων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια 
κρίνεται σχετικά χαµηλή αφού µόνο το 12,8% των 
συνολικών κεφαλαίων της επιχείρησης 
χρηµατοδοτούνται από τα ίδια κεφάλαια. Ένας υψηλός 
δείκτης συνεπάγεται µικρή πιθανότητα οικονοµικής 
δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων µιας 
εταιρίας  

13 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,147 

 Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια κρίνεται 
µη ικανοποιητική. Ένας δείκτης µεγαλύτερος της 
µονάδας φανερώνει ότι οι φορείς της επιχείρισης 
συµµετέχουν σε αυτήν µε περισσότερα κεφάλαια από 
ότι οι πιστωτές της. Ενώ ένας δείκτης µικρότερος της 
µονάδας δείχνει πως υπάρχει περιορισµένη εξασφάλιση 
των πιστωτών της επιχείρισης. 

14 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,307 

 Ο δείκτης αυτός για την ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.ειναι σχετικά 
χαµηλός αφού µόνο 30,7% των παγίων χρηµατοδοτείτε 
από ίδια κεφάλαια.  
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Πίνακας 8 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % ΣΧΟΛΙΑ 

2012       
  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ      

1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,893 

Η επιχείρηση δεν διατηρεί ικανοποιητική γενική 
ρευστότητα αφού οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 
είναι µεγαλύτερες από το κυκλοφορούν ενεργητικό. 

2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,71 

 Η επιχείρηση εµφανίζει προβλήµατα άµεσης 
ρευστότητας µε το ενδεχόµενο να είναι δυνατή η 
κάλυψη εκτάκτων βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων. 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ     

3 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 2,69 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις καλύπτονται 2,69 
φορές από το κόστος των πωληθέντων ή εναλλακτικά οι 
πιστώσεις που δόθηκαν στην επιχείρηση ανανεώθηκαν 
2,69 φόρες. Συγκριτικά ο ίδιος αριθµοδείκτης για την 
εταιρία Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 0,75 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 20,81 

 Η εταιρία ανανέωσε τα αποθέµατα της σε σχέση µε τις 
πωλήσεις 20,81 φορές ή εναλλακτικά τα αποθέµατα 
παρέµειναν στην επιχείριση 17 ηµέρες µέχρι να 
πωληθούν. Οι αντίστοιχοι δείκτες για την εταιρία 
Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 12,68 και 28 ηµέρες αντίστοιχα 

5 
ΤΑΧΥΤΗΑΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 56,46 

 Οι απαιτήσεις από πελάτες εισπράχτηκαν κατά µέσο 
όρο 56,46 φορές ή εναλλακτικά η µέση διάρκεια 
παραµονής στην επιχείρηση ήταν 6 ηµέρες. Πρέπει να 
τονιστεί ότι το ύψος των απαιτήσεων είναι πολύ µικρό 
σε σχέση µε τις πωλήσεις και έτσι προκύπτει µεγάλη 
ταχύτητα είσπραξης απαιτήσεων. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. οι δείκτες είναι 453 και 80 ηµέρες 
αντίστοιχα 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 12,14 

 Η εταιρία χρησιµοποιείσαι σε µεγάλο βαθµό τα πάγια 
περιουσιακά της στοιχειά σε σχέση µε τις πωλήσεις της. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατικά χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά 
στοιχειά σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεων. 
Συγκριτικά ο αντίστοιχος δείκτης για την Γρηγόρης 
Α.Ε. ήταν 2,50 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 6,51 

Η εταιρία χρησιµοποιεί σε ικανοποιητικό βαθµό τα 
στοιχειά του ενεργητικού της σε σχέση µε τις πωλήσεις. 
Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο 
εντατική είναι η χρησιµοποίηση των περιουσιακών της 
στοιχείων,  για την πραγµατοποίηση των πωλήσεων 
της. Συγκριτικά για  την Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης 
ανέρχεται στο 0,54 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ     

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 69,00% 

Το µικτό περιθώριο κέρδους της επιχείρησης είναι 
αρκετά ικανοποιητικό. Ένα υψηλό ποσοστό µικτού 
κέρδους αποτελεί µια ευνοϊκή ένδειξη για την πορεία 
της επιχείρησης γιατί παρέχει την δυνατότητα να 
καλύπτει τα λειτουργικά και τα άλλα της έξοδα, ενώ 
αποµένει καθαρό ικανοποιητικό κέρδος. Επίσης ένας 
υψηλός δείκτης µικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα 
της επιχείρισης να επιτυγχάνει σχετικά φθηνές αγορές 
και να πωλεί σε σχετικά υψηλές τιµές. Συγκριτικά το 
µικτό περιθώριο κέρδους για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 
51,6% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 2,83% 

Το καθαρό περιθώριο κέρδους της εταιρίας είναι 
σχετικά µικρό. Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το 
ποσοστό κέρδους που αποµένει στην επιχείρηση µετά 
από την αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις του 
κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων ή 
προσθέτοντας τα διάφορα έσοδα και αφαιρώντας τα 
διάφορα έξοδα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο 
πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. το καθαρό περιθώριο κέρδους ήταν 
9,9% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 85,3% 

Η απόδοση κεφαλαίων της ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε. κρίνεται 
ως εξαιρετικά ικανοποιητική. Ο δείκτης αυτός µετρά 
την αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα κεφάλαια των 
µετοχών απασχολούνται σε αυτήν. Συγκριτικά για την 
Γρηγόρης Α.Ε. ο δείκτης ήταν 16,1% 

11 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩ
Ν ΚΑΙ 
ΑΠΟΣΒΕΣΑΙΩΝ(EBITDA)/
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 38,70% 

 Η αποδοτικότητα ίδιων κεφαλαίων κρίνεται εξαιρετικά 
ικανοποιητική. Για την Γρηγόρης Α.Ε. ήταν 12,1% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΟΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ     

12 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,3 

 Η σχέση ίδιων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια 
κρίνεται σχετικά χαµηλή αφού µόνο το 30% των 
συνολικών κεφαλαίων της επιχείρησης 
χρηµατοδοτούνται από τα ίδια κεφάλαια. Ένας υψηλός 
δείκτης συνεπάγεται µικρή πιθανότητα οικονοµικής 
δυσκολίας για την εξόφληση των υποχρεώσεων µιας 
εταιρίας  

13 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,42 

 Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια κρίνεται 
µη ικανοποιητική. Ένας δείκτης µεγαλύτερος της 
µονάδας φανερώνει ότι οι φορείς της επιχείρισης 
συµµετέχουν σε αυτήν µε περισσότερα κεφάλαια από 
ότι οι πιστωτές της. Ενώ ένας δείκτης µικρότερος της 
µονάδας δείχνει πως υπάρχει περιορισµένη εξασφάλιση 
των πιστωτών της επιχείρισης. 

14 
Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,87 

 Ο δείκτης αυτός για την ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.ειναι σχετικά 
χαµηλός αφού µόνο 87% των παγίων χρηµατοδοτείτε 
από ίδια κεφάλαια.  
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4.4.3 Ανάλυση Τύπων 

 
∆είκτες ∆ραστηριότητας 

 
Αριθµοδείκτης ταχύτητας                       Αγορές Εµπορευµάτων 
Βραχυπρόθεσµων                      = 
Υποχρεώσεων                                         Μέσο ύψος βραχυπρόθεσµων 
 

Ο αριθµοδείκτης αυτός µας δείχνει πόσες φορές µέσα στην χρήση 

ανανεώθηκαν οι πιστώσεις που δόθηκαν στην οικονοµική µονάδα, ή διαφορετικά 

πόσες φορές οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της επιχείρησης καλύπτονται από 

τον κόστος πωληθέντων. Μέσω της παρακολούθησης του συγκεκριµένου 

αριθµοδείκτη επί µία σειρά ετών µπορούµε να γνωρίζουµε την πολιτική που 

ακολουθεί η οικονοµική µονάδα όσον αφορά την χρηµατοδότηση των αγορών της. 

Η διαχρονική µεταβολή του αριθµοδείκτη δείχνει ότι η επιχείρηση µεταβάλλει την 

πιστοληπτική της πολιτική.  

Επιπλέον συγκρίνοντας τον αριθµοδείκτη ταχύτητας βραχυχρόνιων 

υποχρεώσεων, ή της χρονικής περιόδου που παραµένουν απλήρωτες οι 

υποχρεώσεις από τις αγορές της µε τις αντίστοιχες τιµές άλλων οµοειδών 

επιχειρήσεων µπορούµε να γνωρίζουµε αν η συγκεκριµένη οικονοµική µονάδα 

εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της µε βραδύτερο ή όχι ρυθµό. Ο αριθµοδείκτης 

ταχύτητας εξοφλήσεως βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων προκύπτει διαιρώντας τις 

συνολικές αγορές της χρήσης µε το µέσο ύψος των βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων της οικονοµικής µονάδας προς τους προµηθευτές της, υπό την 

προϋπόθεση ότι το σύνολο των αγορών έχει γίνει µε πίστωση. 

 
Αριθµοδείκτης ταχύτητας                       Κόστος Πωληθέντων  
Κυκλοφορίας                             = 
Αποθεµάτων                                            Μέσο απόθεµα προϊόντων 
 

 Ένα µέτρο για τον βαθµό που µία οικονοµική µονάδα χρησιµοποιεί τα 

περιουσιακά της στοιχεία είναι η ικανότητα της να πωλεί τα αποθέµατά της σε 

µικρό χρονικό διάστηµα. Ο αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεµάτων 

δείχνει πόσες φορές µέσα στην λογιστική χρήση ανανεώθηκαν τα αποθέµατα της 

οικονοµικής µονάδας σε σχέσεις µε τις πωλήσεις της. Προκύπτει διαιρώντας το 

κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων ή προϊόντων της οικονοµικής µονάδας µε το 

µέσο απόθεµα των προϊόντων της (σαν µέσο απόθεµα προϊόντων θεωρούµε το 
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µέσο µηνιαίο απόθεµα σε τιµές πώλησης, δηλαδή το σύνολο των µηνιαίων 

απογραφών των εµπορευµάτων διαιρούµενο δια 12. Εάν τώρα είναι ανέφικτος 

ένας τέτοιος υπολογισµός, χρησιµοποιούµε τον µέσο όρο των αποθεµάτων αρχής 

και τέλους χρήσης). 

 

Αριθµοδείκτης ταχύτητας                       Καθαρές Πωλήσεις  
Είσπραξης Απαιτήσεων                = 
                                                                Μέσο όρο Απαιτήσεων 
 

Πιο συγκεκριµένα όσον αφορά τις απαιτήσεις οι αναλυτές παίρνουν το 

µέσο όρο των απαιτήσεων, της αρχής και του τέλους χρήσης. ∆ηλαδή (απαιτήσεις 

αρχής + απαιτήσεις τέλους) / 2. Χρησιµοποιούν αυτή την µέθοδο γιατί οι 

απαιτήσεις που εµφανίζονται στο τέλος της χρήσης (στον ισολογισµό) δεν 

αποδίδουν µία αντιπροσωπευτική εικόνα κατά την διάρκεια της λογιστικής 

χρήσης. Συνεπώς έχουµε τον παραπάνω τύπο. 

 
Αριθµοδείκτης ταχύτητας                       Καθαρές Πωλήσεις  
Κυκλοφορίας παγίων                 = 
                                                                Καθαρό πάγιο ενεργητικό 
 

Ο αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας παγίων δείχνει το βαθµό στον 

οποίο χρησιµοποιούνται τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µίας οικονοµικής µονάδας, 

σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Επιπλέον αποτελεί ένδειξη για το εάν η επιχείρηση 

υπερεπενδύει σε πάγια περιουσιακά στοιχεία και πάλι σε σχέση µε τις πωλήσεις 

της. Προκύπτει διαιρώντας τις καθαρές πωλήσεις της χρήσης µε τα συνολικά 

καθαρά πάγια της οικονοµικής µονάδας, στα οποία όµως δεν συµπεριλαµβάνονται 

οι προσωρινές επενδύσεις και τα άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

 
Αριθµοδείκτης Ταχύτητας                       Καθαρές Πωλήσεις  
Κυκλοφορίας Ενεργητικού              = 
                                                                Σύνολο Ενεργητικού 
 

Ο αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού µίας 

οικονοµικής µονάδας δείχνει το βαθµό που χρησιµοποιούνται τα στοιχεία του 

ενεργητικού σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Προκύπτει διαιρώντας το σύνολο των 

καθαρών πωλήσεων µίας οικονοµικής µονάδας µε το σύνολο των περιουσιακών 

της στοιχείων, τα οποία χρησιµοποιούνται κατά την διάρκεια της συγκεκριµένης 

χρήσης για την πραγµατοποίηση των πωλήσεων της. Μέσα από την 
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παρακολούθηση του συγκεκριµένου αριθµοδείκτη ο οικονοµικός αναλυτής µπορεί 

να γνωρίζει αν υπάρχει ή όχι υπερεπένδυση κεφαλαίων στην οικονοµική µονάδα, 

πάντα σε σχέση µε το ύψος των πωλήσεων που πραγµατοποιεί. 

 
 
∆είκτες Ρευστότητας  
 
Αριθµοδείκτης                                            ∆ιαθέσιµο + Απαιτήσεις + Απόθεµα 
Γενικής                                              =  
ρευστότητας                                                Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
 

Ο αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας δείχνει το µέτρο ρευστότητας µίας 

οικονοµικής µονάδας καθώς επίσης και το περιθώριο ασφαλείας που διατηρεί η 

διοίκησή της, προκειµένου να µπορεί ν αντιµετωπίσει µία τυχόν ανεπιθύµητη 

εξέλιξη στην ροή κεφαλαίων κίνησης. Προκύπτει διαιρώντας το σύνολο των 

κυκλοφοριακών στοιχείων δηλαδή το σύνολο ∆ιαθεσίµων + Απαιτήσεων 

+Αποθεµάτων µίας οικονοµικής µονάδας µε το σύνολο των βραχυχρόνιων 

υποχρεώσεών της δηλαδή πιστώσεις προµηθευτών, φόροι πληρωτέοι, 

βραχυπρόθεσµα δάνεια, µερίσµατα πληρωτέα, προκαταβολές πελατών και άλλα. 

Ένα µεγάλος αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας φανερώνει µία ευνοϊκή 

κατάσταση της οικονοµικής µονάδας, τουλάχιστον από πλευράς ρευστότητας.  

 
Αριθµοδείκτης                                            Απαιτήσεις + ∆ιαθέσιµα 
Ειδικής                                              =  
ρευστότητας                                                Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
 

Ο αριθµοδείκτης ειδικής ρευστότητας µας δείχνει πόσες φορές τα ταχέως 

ρευστοποιήσιµα στοιχεία της οικονοµικής µονάδας ( µετρητά στο ταµείο, 

τραπεζικές καταθέσεις, χρεώγραφα, απαιτήσεις) καλύπτουν τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της. Ωστόσο αυτό που τον διαφοροποιεί από τον αριθµοδείκτη 

γενικής ρευστότητας είναι ότι ο συγκεκριµένος δεν περιλαµβάνει όσα στοιχεία δεν 

είναι άµεσα ρευστοποιήσιµα. Προκύπτει διαιρώντας το σύνολο των άµεσα 

ρευστοποιήσιµων περιουσιακών στοιχείων, όπως είναι τα µετρητά, οι καταθέσεις, 

τα χρεώγραφα, µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της οικονοµικής µονάδας.  
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∆είκτες Αποδοτικότητας 
 

Αριθµοδείκτης                                                         Μικτά κέρδη χρήσης 
Μικρού περιθωρίου                           = 100 x 
ή µικτού κέρδους                                                    Καθαρές πωλήσεις χρήστης 
 

Ο αριθµοδείκτης µικτού περιθωρίου ή µικρού κέρδους δείχνει το µικρό 

κέρδος που απολαµβάνει µία οικονοµική µονάδα από την πώληση προϊόντων 

αξίας 100 €. Προκύπτει διαιρώντας τα µικτά κέρδη χρήσης µε τις καθαρές 

πωλήσεις αυτής. 

 
Αριθµοδείκτης                                                    Καθαρά Κέρδη Χρήσης 
Καθαρού περιθωρίου                           = 100 x 
ή µικτού κέρδους                                                    Καθαρές πωλήσεις 
 

Ο αριθµοδείκτης καθαρού περιθωρίου δείχνει το ποσοστό του καθαρού 

κέρδους που πετυχαίνει η οικονοµική µονάδα από τις πωλήσεις της, δηλαδή µας 

πληροφορεί για το κέρδος που έχει από τις λειτουργικές της δραστηριότητες. 

Προκύπτει διαιρώντας τα καθαρά λειτουργικά κέρδη µίας περιόδου µε σύνολο των 

καθαρών πωλήσεων της ίδιας περιόδου. Στα καθαρά λειτουργικά κέρδη δεν 

περιλαµβάνονται τα τυχόν µη λειτουργικά έσοδα και κέρδη, όπως είναι για 

παράδειγµα προσωρινές επενδύσεις ή κληρώσει λαχνών κ.λ.π, καθώς επίσης και 

τα µη λειτουργικά έξοδα και ζηµιές, όπως είναι για παράδειγµα ζηµιές από 

πυρκαϊά. 

Ωστόσο, ενδέχεται τα συγκεκριµένα στοιχεία να επηρεάζουν σε σηµαντικό 

βαθµό το τελικό αποτέλεσµα και για αυτό το λόγο αρκετές φορές προκειµένου να 

υπολογίσουµε τον παραπάνω αριθµοδείκτη λαµβάνουµε υπόψη τα καθαρά κέρδη 

της χρήσης. Όσο µεγαλύτερος είναι ο συγκεκριµένος αριθµοδείκτης καθαρού 

κέρδους τόσο πιο επικερδής είναι η οικονοµική µονάδα. 

 
Αριθµοδείκτης                                                    Καθαρά Λειτουργικά Κέρδη 
Αποδοτικότητας= 100 x 
Ιδίων ΚεφαλαίωνΣύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
 
 

Πρόκειται για έναν ακόµη σηµαντικό αριθµοδείκτη, ο οποίος παρουσιάζει 

την κερδοφορία µίας επιχείρησης και µαρτυράει κατά πόσο πραγµατοποιήθηκε ο 

στόχος της για ένα ικανοποιητικό αποτέλεσµα.  
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Προκύπτει αν διαιρέσουµε τα καθαρά λειτουργικά κέρδη χρήσης µε το 

σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης ( µετοχικό κεφάλαιο + 

αποθεµατικά). Επειδή πολλές φορές, µέσα στην διάρκεια της χρήσης, 

παρατηρείται αύξηση των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης µε ποικίλους τρόπους, 

όπως για παράδειγµα είναι η αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου µε µετρητά ή η 

αναπροσαρµογή της αξίας των περιουσιακών στοιχείων, είναι απαραίτητος ο, εκ 

νέου, υπολογισµός του ύψους των ιδίων κεφαλαίων που απασχολήθηκαν στην 

διάρκεια της λογιστικής χρήσης. Για αυτό τον υπολογισµό λαµβάνουµε υπόψη το 

χρονικό εκείνο σηµείο στο οποίο µεταβλήθηκαν τα ίδια κεφάλαια καθώς επίσης 

και το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί έως το τέλος της λογιστικής χρήσης. 

 
 
Αριθµοδείκτης                                       Καθαρά Κέρδη Εκµ/σης + Χρηµ/κα Έξοδα 
Αποδοτικότητας                    = 100 x 
Ενεργητικού                Σύνολο Ενεργητικού 
 

Ο αριθµοδείκτης αυτός µετρά την αποδοτικότητα των συνολικών 

περιουσιακών στοιχείων της οικονοµικής µονάδας, καθώς επίσης και των επί 

µέρους τµηµάτων αυτής ενώ συγχρόνως αποτελεί είδος αξιολογήσεως και ελέγχου 

της διοικήσεώς της. Προκύπτει διαιρώντας το σύνολο των λειτουργικών κερδών 

της χρήσης µε το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων, δηλαδή το σύνολο του 

ενεργητικού, που παίρνουν µέρος στην πραγµατοποίηση των συγκεκριµένων 

κερδών. Στο σύνολο των περιουσιακών στοιχείων δεν συµπεριλαµβάνονται οι 

συµµετοχές καθώς και άλλες παρόµοιες επενδύσεις, αφού αυτές δεν συντελούν 

στην δηµιουργία λειτουργικών κερδών. 

 
∆είκτες ∆ιαρθρώσεως Κεφαλαίων 

 
Αριθµοδείκτης                                                            Ίδια Κεφάλαια 
Κεφαλαίων προς                          = 100 x 
Συνολικά Κεφαλαία                                                 Συνολικά Κεφάλαια 
 

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει το ποσοστό του συνολικού των ενεργητικών 

στοιχείων µίας οικονοµικής µονάδας, το οποίο έχει χρηµατοδοτηθεί από τους 

φορείς της. Προκύπτει διαιρώντας τα ίδια κεφάλαια της οικονοµικής µονάδας µε 

το σύνολο των κεφαλαίων της.  
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Αριθµοδείκτης Ιδίων                                                   Ίδια Κεφάλαια 
Προς ∆ανειακά                          =   
Κεφαλαία                                                                     Ξένα Κεφάλαια 
 

Ο αριθµοδείκτης ιδίων προς δανειακά κεφάλαια χρησιµοποιείται 

προκειµένου ο οικονοµικός αναλυτής να µπορέσει να διαπιστώσει αν υπάρχει 

υπερδανεισµός σε µία οικονοµική µονάδα. Προκύπτει διαιρώντας τα ίδια κεφάλαια 

της οικονοµικής µονάδας (µετοχικό κεφάλαιο + αποθεµατικό) µε το σύνολο των 

δανειακών της κεφαλαίων (µακροπρόθεσµες + βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις). 

Μέσα από τον συγκεκριµένο αριθµοδείκτη εµφανίζεται η ασφάλεια που 

απολαµβάνουν οι δανειστές της οικονοµικής µονάδας. Όταν είναι µεγαλύτερος της 

µονάδας σηµαίνει ότι οι φορείς της επιχείρησης συµµετέχουν σε αυτή µε 

περισσότερα κεφάλαια από ότι οι πιστωτές της. Πιο συγκεκριµένα όσο 

µεγαλύτερη είναι η παραπάνω σχέση τόσο µεγαλύτερη ασφάλεια απολαµβάνουν οι 

πιστωτές της. 

 
Αριθµοδείκτης Ιδίων                                                   Ίδια Κεφάλαια 
Κεφαλαίων προς                           =   
Πάγια                                                                           Καθαρά Πάγια 
 

Με τον υπολογισµό του αριθµοδείκτη ιδίων προς πάγια κεφάλαια 

βρίσκουµε τον τρόπο που χρηµατοδοτούνται οι πάγιες επενδύσεις µίας 

οικονοµικής µονάδας. Προκύπτει διαιρώντας τα ίδια κεφάλαια µίας οικονοµικής 

µονάδας µε το σύνολο των επενδύσεων της σε πάγια στοιχεία, όπως αναγράφονται 

στα λογιστικά βιβλία. 

Όταν τα ίδια κεφάλαια µίας οικονοµικής µονάδας είναι µεγαλύτερα από το 

σύνολο των επενδύσεων σε πάγια, τότε ένα µέρος των κεφαλαίων κίνησης 

προέρχεται από τους µετόχους της. Στην αντίθετη περίπτωση, όταν δηλαδή είναι 

µικρότερα από το σύνολο των επενδύσεων σε πάγια, τότε για την χρηµατοδότηση 

των παγίων στοιχείων της έχουν χρησιµοποιηθεί και ξένα κεφάλαια, δανειακά.  
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Πίνακας 9 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ ΓΕΥΣΙΠΛΟΙΑ Α.Ε. 

ΕΤΟΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ 2008 2009 2010 2011 2012 

              

  ∆ΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ            
1 ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,646 0,518 0,56 0,474 0,893 
2 ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 0,507 0,359 0,44 0,4 0,71 

  ∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ           

3 
∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΒΡΑΧ/ΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 2,42 2,69 2,36 1,76 2,69 

4 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 14,22 18,2 17,59 19,43 20,81 

5 ΤΑΧΥΤΗΑΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 304,7 753 199,9 63,7 56,46 

6 
ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΚΥΚΛΟΦ.ΠΑΓΙΟΥ 8,21 9,95 10,39 11,39 12,14 

7 
ΑΡΙΘ.ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 4,9 5,71 5,04 4,8 6,51 
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∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ           

8 
ΜΙΚΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 74,60% 71,50% 71,50% 70,50% 69,00% 

9 
ΚΑΘΑΡΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 4,38% 3,77% 1,03% 0,81% 2,83% 

10 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 46% 55,29% 16,1% 20,23% 85,3% 

11 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙΑΠΟΣΒΕΣΑΙΩΝ(EBITDA)
/ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 45,10% 49,50% 41,70% 41,90% 38,70% 

  
∆ΕΙΚΤΕΣ ∆ΙΑΡΘΡΟΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ           

12 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,359 0,425 0,264 0,128 0,3 

13 

ΣΧΕΣΗ Ι∆ΙΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΞΕΝΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ 0,561 0,74 0,359 0,147 0,42 

14 Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ/ΠΑΓΙΑ 0,633 0,76 0,558 0,307 0,87 
 
Πηγή: Καθ. Βασιλείου ∆ηµήτριος, Καθ. Αλεξάκης Χρήστος ( 2008 ), Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση 

Λογιστικών Καταστάσεων, Ανοιχτό Πανεπιστήµιο Ελλάδας & Πανεπιστήµιο Πειραιά 

 

4.4.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 
 

Στον πίνακα 9 παρουσιάζονται συγκεντρωτικά οι αριθµοδείκτες της 

ΓευσιπλοΐαςΑ.Ε.  στο χρονικό διάστηµα 2008 έως και το 2012.  

Πρώτον, όσον αφορά στους δείκτες ρευστότητας παρατηρούµε ότι σε όλα 

τα έτη ο δείκτης γενικής ρευστότητας και ο δείκτης ειδικής ρευστότητας είναι 

µικρότερος της µονάδας, το οποίο σηµαίνει ότι το σύνολο των βραχυπροθέσµων 

υποχρεώσεων της εταιρίας είναι µεγαλύτερο από το σύνολο του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού για το κάθε έτος. Ακόµη, παρατηρείται µια σαφής βελτίωση και των 

δύο δεικτών ρευστότητας για το έτος 2012 όπου ο δείκτης γενικής ρευστότητας 

προσεγγίζει το 0,90. Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις 

της χρήσης από την 1η Ιανουαρίου του 2012 έως τη 31η  ∆εκεµβρίου του 2012, η 

εταιρία διατηρεί ευελιξία χρηµατοδότησης µε το να διατηρεί διαθεσιµότητα 

πιστώσεων είτε από  χρηµατοπιστωτικά  ιδρύµατα,  είτε  από  εταιρίες  του  

Οµίλου. 

∆εύτερον, όσο αφορά τους δείκτες δραστηριότητας παρατηρούνται τα 

ακόλουθα:  
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� Ο δείκτης ταχύτητας βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων είναι αρκετά 

ικανοποιητικός για όλα τα έτη, ενδεχοµένως µε εξαίρεση το 2011, πιθανώς 

λόγω των επιπτώσεων της οικονοµικής κρίσης 

� Ο δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας των αποθεµάτων εκτιµάται ως εξαιρετικά 

ικανοποιητικός και εµφανίζει µια συνεχή αύξηση µε κορύφωση το 2012 στο 

επίπεδο του 20,81 

� Ο δείκτης ταχύτητας απαιτήσεων εµφανίζεται εξαιρετικά υψηλός κατά τα έτη 

2008 και 2009 και µετέπειτα πτωτικός µέχρι και το 2012. Όµως, ακόµη και η 

τιµή του δείκτη το 2012 (56,46) κρίνεται ως εξαιρετικά ικανοποιητικός. 

Πρέπει να τονιστεί ότι οι απαιτήσεις κατά τα έτη 2008 και 2009 ήταν 

αναλογικά πολύ µικρές ενώ µετέπειτα παρουσιάζουν µια αυξητική τάση όπως 

εµφανίζεται και στον ακόλουθο πίνακα. 

Πίνακας 10 

 2008 2009 2010 2011 2012 

Αποθέµατα 254.284 227.284 208.759 180.981 390.121 

Απαιτήσεις 2.830 38.135 96.513 306.140 371.188 

 
Όσον αφορά την ταχύτητα κυκλοφορίας παγίων, όλα τα έτη εµφανίζουν 

πολύ ικανοποιητικές τιµές του δείκτη µε αυξητική τάση γεγονός που υποδηλώνει 

την εντατική χρησιµοποίηση των παγίων στην επίτευξη των πωλήσεων. Τέλος, 

όσο αφορά το δείκτη ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού, όλα τα έτη 

εµφανίζουν αρκετά ικανοποιητικές τιµές του δείκτη µε ανώτερη τιµή αυτήν του 

2012 γεγονός που επίσης υποδηλώνει την εντατική χρησιµοποίηση του 

ενεργητικού για την επίτευξη των πωλήσεων. 

Τρίτον, όσο αφορά τους δείκτες αποδοτικότητας, παρατηρούνται τα 

κάτωθι: Ο δείκτης µεικτού περιθωρίου κέρδους εµφανίζει εξαιρετικά 

ικανοποιητικά ποσοστά για όλα τα έτη τα οποία κυµαίνονται περίπου στο επίπεδο 

του 70% µε πολύ ελαφρά πτωτική τάση. Έτσι, µπορεί να εξαχθεί το συµπέρασµα 

ότι η εταιρία επιτυγχάνει υψηλές τιµές πωλήσεων και σχετικά φθηνές αγορές 

προϊόντων. 

Ακολούθως, όσο αφορά το δείκτη καθαρού περιθωρίου κέρδους, 

παρατηρούνται σχετικά χαµηλά ποσοστά για όλα τα έτη (κάτω του 5%) ενώ για τα 

έτη 2010 και 2011 πιθανόν λόγω της οικονοµικής κρίσης, τα ποσοστά καθαρού 

περιθωρίου κέρδους κυµαίνονται στο 1,03% και στο 0,81% αντίστοιχα, όµως 
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παρατηρείται ανάκαµψη το έτος 2012 µε το καθαρό περιθώριο κέρδους να φτάνει 

το 2,83%. 

Όσον αφορά την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων, παρατηρούνται 

εξαιρετικά ικανοποιητικά αποτελέσµατα για τα έτη 2008, 2009 και 2012 ενώ 

ακόµη και για τα έτη της οικονοµικής κρίσης 2010 και 2011, τα περιθώρια 

απόδοσης 16,1% και 20,23% κρίνονται αρκετά ικανοποιητικά. Τέλος, η απόδοση 

ιδίων κεφαλαίων που επετεύχθη το 2012 (85,3%) κρίνεται ως εξόχως 

ικανοποιητική δεδοµένης της συνέχισης της οικονοµικής κρίσης. Πρέπει, επίσης, 

να τονιστεί ότι σε κανένα έτος η εταιρία δεν εµφανίζει ζηµίες, δηλαδή αρνητική 

απόδοση ιδίων κεφαλαίων. 

Τέλος, όσο αφορά τα κέρδη προ φόρων, χρηµατοοικονοµικών, 

επενδυτικών αποτελεσµάτων και αποσβέσεων (EBITDA) προς ενεργητικό, η 

εταιρία εµφανίζει πολύ ικανοποιητικά αποτελέσµατα για όλα τα έτη µε ελαφρά 

πτωτική τάση από το 2009 και µετά. 

Ακόµη, πρέπει να αναφερθεί ότι το EBITDA χρησιµοποιείται ευρύτατα 

στην χρηµατοοικονοµική ανάλυση ως ένας δείκτης λειτουργικής κερδοφορίας 

ανεξάρτητα από φόρους, χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα, χρηµατοοικονοµικό 

κόστος (τόκοι δανείων), και πολιτικής αποσβέσεων και έτσι επιτρέπει την 

καλύτερη σύγκριση στην ανάλυση εταιρειών. 

Τέταρτον, όσο αφορά τους δείκτες διάρθρωσης κεφαλαίων, παρατηρούνται 

τα ακόλουθα: Η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς συνολικά κεφάλαια είναι για όλα τα 

έτη µικρότερη του 50%, και ειδικότερα το 2011 εµφάνισε τη χαµηλότερη τιµή του 

δείκτη στο 12,8%, ενώ ακολούθως, το 2013 ανήλθε στο 30%. Πρέπει να σηµειωθεί 

ότι η εταιρία κατέβαλε µερίσµατα για τα έτη 2008, 2009, 2010 και 2011 προς τους 

µετόχους ενώ επιπλέον προχώρησε σε µείωση µετοχικού κεφαλαίου κατά το έτος 

2010 γεγονότα που δεν επέτρεψαν την αύξηση των ιδίων κεφαλαίων. Όσον αφορά 

τη σχέση ιδίων κεφαλαίων προς ξένα κεφάλαια, παρατηρούνται για όλα τα έτη ότι 

τα ξένα κεφάλαια υπερβαίνουν τα ίδια κεφάλαια της εταιρίας. Αξίζει να τονιστεί 

ότι το σύνολο των ξένων κεφαλαίων αποτελείται κυρίως από βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις αφού οι µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις της εταιρίας αφορούν µόνο 

αποζηµιώσεις προσωπικού και είναι µικρότερες του 1% του συνόλου των 

υποχρεώσεων.  

Τέλος, η σχέση ιδίων κεφαλαίων προς πάγια είναι µικρότερη του 100% για 

όλα τα έτη γεγονός που υποδηλώνει ότι ένα µέρος των παγίων χρηµατοδοτείται 
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από ξένα κεφάλαια. Ο δείκτης αυτός εµφάνισε τη µικρότερή του τιµή το 2011 

(30,7%) και ακολούθως ανέκαµψε σηµαντικά το 2012 στο επίπεδο του 87%. 

4.4.5 Ανάλυση Εξόδων 

 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία τουπίνακα 11 παρακάτω που αναφέρεται 

στην ανάλυση εξόδων, τα βασικά έξοδα της εταιρίας, πέραν του κόστους των 

προϊόντων, είναι τα έξοδα µισθοδοσίας των πληρωµάτων και τα ενοίκια. Τα έξοδα 

αυτά λόγω των ήδη υπαρχουσών συµφωνιών µε συνδεδεµένες εταιρίες του οµίλου 

δεν µπορούν να µειωθούν από µονοµερείς ενέργειες της εταιρίας. Ακόµη, τα έξοδα 

που προκύπτουν από τις αποσβέσεις δεν επιδέχονται περαιτέρω µειώσεις.  

Εποµένως, η ΓευσιπλοΐαΑ.Ε.µπορεί να επιτύχει αύξηση της κερδοφορίας 

της µέσω µείωσης των εξόδων και συγκεκριµένα µε µείωση των εξόδων 

διαχείρισης και δικαιωµάτων καθώς και των λοιπών εξόδων όπου αυτό είναι 

εφικτό χωρίς να θίγει την οµαλή λειτουργία της.Κυρίως όµως, η κερδοφορία της 

εταιρίας µπορεί ουσιαστικά να βελτιωθεί µέσω της αύξησης των πωλήσεων, 

δεδοµένου ότι το µεικτό περιθώριο κέρδους βρίσκεται ήδη σε υψηλά επίπεδα. 

Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε στόχευση σε νέες αγορές λαµβάνοντας ασφαλώς υπ’ 

όψιν τον ανταγωνισµό καθώς και τα εµπόδια εισόδου (barrierstoentry) που θα 

χρειαστεί.  

 
Πίνακας 11 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞΟ∆ΩΝ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 2011 2012 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 29,50% 31% 
ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 2,24% 1,07% 
ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ ΠΛΗΡΑΜΑΤΩΝ 33,74% 30,93% 
ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ 35,60% 32% 
ΕΝΟΙΚΙΑ 16,30% 20,60% 
ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗΣ-∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 7,2% 4% 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2,9% 3,5% 
ΛΟΙΠΑ ΕΞΟ∆Α 7,5% 6,1% 
ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ~1% 2,80% 

    
Συνολο 100% 100% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5.1 Γενικά Στοιχεία ISO 

 
 

 
Εικόνα 15 

 

Η ∆ιεθνής οργάνωση τυποποίησης ISO είναι µια παγκόσµια οµοσπονδία 

εθνικών επιτροπών standards από περισσότερες 140 χώρες που ιδρύθηκε το 1947. 

Αποστολή της είναι η ανάπτυξη της τυποποίησης και σχετικών δραστηριοτήτων µε 

σκοπό την διευκόλυνση της διεθνούς ανταλλαγής αγαθών και υπηρεσιών, καθώς 

επίσης η ανάπτυξη συνεργασίας στους τοµείς της πνευµατικής, επιστηµονικής 

τεχνολογικής και οικονοµικής δραστηριότητας. 

Η λέξη ISO δεν προκύπτει από τα αρχικά των λέξεων 

internationalorganizationofstandardization (IOS). Αντίθετα, προτιµάται ο όρος ISO 

για να αποφευχθεί η πληθώρα των ακρωνυµίων που θα προέκυπτε από την 

µετάφραση του internationalorganizationofstandardization στις διαφορετικές 

εθνικές γλώσσες των µελών. 

Η λέξη ‘ISO’ προέρχεται από την ελληνική λέξη ‘ίσος’ που σηµαίνει 

ισοδύναµος. Πρόκειται για την ρίζα του προθέµατος ‘ίσο’ που εµφανίζεται σε 

πλήθος ορών, όπως ισοµετρικός (ίσου µεγέθους και διαστάσεων) και «ισονοµία» 

(ισότητα νόµων ή ανθρώπων απέναντι στον νόµο). 
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5.1.1 ISO 9001 Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 
 

 

 
Εικόνα 16 

 

Το ISO 9001 είναι διεθνώς αναγνωρισµένο πρότυπο για την διασφάλιση 

ποιότητας και ποιοτική διαχείριση επιχειρήσεων. Αποτελεί επιχειρησιακό µοντέλο 

που εφαρµοζόµενο διασφαλίζει την προσδοκώµενη ποιότητα στα προϊόντα και 

υπηρεσίες που προσφέρει µία επιχείρηση. Εφαρµόζεται πάνω στις διαδικασίες που 

παράγουν τα προϊόντα και υπηρεσίες που προσφέρει ένας οργανισµός.  

Παρέχει µέθοδο και συστηµατικό έλεγχο των επιχειρησιακών ενεργειών 

ώστε να εξασφαλίζεται η ικανοποίηση αναγκών και απαιτήσεων του πελάτη. Έχει 

σχεδιαστεί µε τέτοιον τρόπο ώστε να εφαρµόζεται για την παραγωγή 

οποιουδήποτε προϊόντος ή την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας και σε 

οποιοδήποτε µέρος του κόσµου. 

 

Ωφέλειες που προκύπτουν από την εφαρµογή του ISO 9001 

Η εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας αφαιρεί το άγχος 

της αβεβαιότητας καθήκοντος µία και µέσω του συστήµατος επανεξετάζονται και 

ορίζονται αποτελεσµατικά οι κύριοι ρόλοι και υπευθυνότητες της κάθε θέσης 

εργασίας. Το γεγονός αυτό είναι θετικό κίνητρο για τους εργαζοµένους. Επίσης, οι 

διαδικασίες επανεξετάζονται και τεκµηριώνονται πράγµα που µπορεί να επιτύχει 

σηµαντική µείωση κόστους µέσω αποτελεσµατικότερης λειτουργίας και αύξησης 

της παραγωγικότητας.  

Τα ελαττωµατικά προϊόντα ή υπηρεσίες µειώνονται σηµαντικά και 

εντοπίζονται πλέον σε νωρίτερα στάδια µέσω των διαδικασιών. Από αυτά 

επιτυγχάνεται µία βελτίωση που συνεισφέρει σε λιγότερη απώλεια, λιγότερα 
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προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν πληρούν τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις, 

συνεπώς και λιγότερα παράπονα πελατών. Η εικόνα του οργανισµού βελτιώνεται 

µιας και οι πελάτες βλέπουν ότι οι παραγγελίες τους εκτελούνται κανονικά, χωρίς 

προβλήµατα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις τους και ότι παραδίδονται στην ώρα 

τους. Αυτό µε την σειρά του µπορεί να σηµαίνει αύξηση των πελατών και άνοιγµα 

νέων ευκαιριών και προοπτικών στην αγορά. 

 

Λόγοι για την αναζήτηση πιστοποίηση κατά ISO 9001 

� Η πιστοποίηση κατά ISO 9001 από διαπιστευµένο φορέα πιστοποίησης 

αποδεικνύει την δέσµευση για ποιότητα, την δέσµευση για την ικανοποίηση 

των πελατών και την επιθυµία για συνεχή αύξηση της αποτελεσµατικότητας 

� Προβάλει ότι ο οργανισµός εφαρµόζει ένα αποτελεσµατικό σύστηµα 

διασφάλισης ποιότητας που ικανοποιεί τις απαιτήσεις και αξιολόγηση του 

ανεξάρτητου εξωτερικού φορέα πιστοποίησης 

� Το πιστοποιητικό κατά ISO 9001 βελτιώνει την εικόνα και το προφίλ της 

εταιρίας στα µάτια των πελατών, των εργαζοµένων, των µετόχων και των 

διαφόρων φορέων 

� Παρέχει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην προβολή, διαφήµιση και marketing 

του οργανισµού 

� Σε µερικές περιπτώσεις µπορεί να αποτελεί και προϋπόθεση για την 

συµµετοχή της επιχείρησης σε δηµόσιους ή ιδιωτικούς διαγωνισµούς και 

αναθέσεις. 

 

Πηγή: Τσιότρας Γεώργιος, (2002), Βελτίωση Ποιότητας, (Β’ Έκδοση), Εκδόσεις Ε. Μπένου, 

Αθήνα 
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5.1.2 ISO 22000 (HACCP): Σύστηµα ∆ιαχείρισης 
 
 

 
Εικόνα 17 

 

 

Το ISO 22000 είναι το διεθνές  πρότυπο για τη διαχείριση της ασφάλειας 

των τροφίµων. Εκδόθηκε το Σεπτέµβριο 2005 και αποτελείται από τα εξής τρία 

µέρη: 

 

� Απαιτήσεις σχετικά µε κανόνες Ορθής Βιοµηχανικής Πρακτικής και 

προαπαιτούµενα προγράµµατα 

� Απαιτήσεις για HACCP σύµφωνα µε τις αρχές του CodexAlimentarius 

� Απαιτήσεις για σύστηµα διαχείρισης ποιότητας σύµφωνα µε το ISO 9001 

Η δοµή του προτύπου είναι παρόµοια µε αυτή των ISO 9001 και ISO 

14001, µε αποτέλεσµα να δίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης ενός ολοκληρωµένου 

συστήµατος διαχείρισης της επικινδυνότητας. Σε περίπτωση που η επιχείρηση 

εφαρµόζει ήδη κάποιο από τα ISO 9001 και ISO14001, το ISO 22000 µπορεί να 

ενταχθεί οµαλά στο ήδη υπάρχον σύστηµα. 

Η ασφάλεια των τροφίµων αποτελεί κρίσιµο ζήτηµα παγκοσµίως. Ο 

∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης (ISO) ανέπτυξε ένα πρότυπο για την 

πιστοποίηση συστηµάτων διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων, µε σκοπό να 

επιτευχθεί διεθνής αρµονία στον τοµέα των προτύπων ασφάλειας τροφίµων. 

Επίσης, το ISO 22000, µε το να παρέχει έναν τρόπο εφαρµογής του HACCP 

καθ'όλο το µήκος των αλυσίδων εφοδιασµού τροφίµων, κρίνεται κατάλληλο προς 

εφαρµογή για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη στην αλυσίδα. 
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Έχει εκδηλωθεί έντονο το ενδιαφέρον για το Πρότυπο αυτό, σε διεθνές 

επίπεδο. Η οµάδα που ανέπτυξε το ISO 22000 έχει εκπροσώπους από 14 χώρες, 

από όλες τις ηπείρους, καθώς και από Οργανισµούς όπως CodexAlimentarius, 

TheGlobalFoodSafetyInitiative (GFSI) καιEuropeanFoodIndustryOrganisation 

(CIAA). 

 

Το πρότυπο απευθύνεται σε όλους τους οργανισµούς που εµπλέκονται 

στην εφοδιαστική αλυσίδα, δηλαδή: 

 

� στον πρωτογενή τοµέα  (εκτροφή ζώων, παραγωγή φυτικών προϊόντων) 

� στον δευτερογενή τοµέα (µεταποίηση για παραγωγή τροφίµων και 

ζωοτροφών) 

� σε οργανισµούς / επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αποθήκευση, 

διανοµή, χονδρική και λιανική πώληση και σε οργανισµούς/επιχειρήσεις που 

παρέχουν υποστηρικτικές υπηρεσίες (προµηθευτές υλικών συσκευασίας, 

εξοπλισµού, προϊόντων καθαρισµού, πρόσθετων υλών, απεντοµώσεις – 

µυοκτονίες κλπ) 

 

Τα σηµαντικότερα οφέλη για την επιχείρηση από την πιστοποίηση κατά 

ISO 22000:2005 είναι: 

 

� Η τεκµηρίωση της συµµόρφωσης µε την σχετική εθνική και κοινοτική 

νοµοθεσία 

� Η εναρµόνιση µε κοινά αποδεκτές πρακτικές παραγωγής τροφίµων 

� Η µείωση των αστοχιών και ο εντοπισµός των εσφαλµένων πρακτικών 

� Η ετοιµότητα της επιχείρησης στην αντιµετώπιση διατροφικών κρίσεων 

� Το αίσθηµα ασφάλειας των καταναλωτών για τα προϊόντα της επιχείρησης 

� Η συνεχής βελτίωση της επιχείρησης 

� Το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην αγορά 

 
Πηγές: 1) Τσιότρας Γεώργιος, (2002), Βελτίωση Ποιότητας, (Β’ Έκδοση), Εκδόσεις Ε. Μπένου, Αθήνα 

2) Επίσηµη ιστοσελίδα InternationalOrganizationforStandardization 
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5.2 Ποιότητα Προϊόντων  Vivartia / ISO 9001 &ISO 22000 

 
Ο όµιλος Everest τόσο στην κεντρική διοίκηση όσο και στα σηµεία 

πώλησης και τις παραγωγικές µονάδες, εφαρµόζει και έχει πιστοποιηθεί µε διεθνή 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων σύµφωνα µε τα 

αντίστοιχα πρότυπα ISO 9001 και ISO 22000 από διεθνώς αναγνωρισµένο και 

διαπιστευµένο φορέα πιστοποίησης TUVHELLAS. 

Η εταιρία έχει πιστοποιηθεί από το 2004 και ήταν η πρώτη στο χώρο της 

µαζικής εστίασης που πιστοποιήθηκε στα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας και 

Ασφάλειας Τροφίµων µε πεδίο εφαρµογής το σχεδιασµό,την οργάνωση και την 

υλοποίηση υπηρεσιών ταχείας εστίασης(παρασκευή, προετοιµασία και διάθεση 

snacks,sandwiches, καφέδων, πιτών, γλυκών, παγωτών, χυµών, φρούτων, κ.λπ.) 

και περιλαµβάνει την κεντρική διοίκηση και τα σηµεία πώλησης.  

Η πιστοποίηση των Συστηµάτων Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίµων 

αποτελεί ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για τις εταιρίες τροφίµων και 

εφαλτήριο για να επεκτείνουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες και τις 

προσδοκίες τους. 

Το σύστηµα διαχείρισης ποιότητας ISO 9001 του οµίλου Εverest ορίζει, 

επιδεικνύει και αποδεικνύει την ικανότητα της εταιρίας να παρέχει προϊόντα 

υψηλής ποιότητας µε σταθερές προδιαγραφές και υπηρεσίες, οι οποίες είναι 

καθορισµένες και προσαρµόζονται συνεχώς στις απαιτήσεις των καταναλωτών, µε 

στόχο την πλήρη ικανοποίησή τους. Η τεκµηρίωση του συστήµατος ποιότητας έχει 

σχεδιαστεί και οργανωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να παρέχει στην εταιρία ένα 

σύστηµα διαδικασιών που εξασφαλίζει µια κοινή προσέγγιση της διαχείρισης. Το 

σύστηµα εξασφαλίζει τη συνοχή και τη βελτίωση των εφαρµογών εργασίας, οι 

οποίες µε τη σειρά τους παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες που ικανοποιούν τις 

απαιτήσεις του πελάτη. Η εκπαίδευση του προσωπικού και η επαλήθευση τήρησης 

και εφαρµογής των διαδικασιών παρέχει το πλαίσιο για ένα αποτελεσµατικό 

σύστηµα ποιότητας. 

Το ISO 22000 αποδεικνύει το σχεδιασµό και την εγκατάσταση 

τεκµηριωµένου συστήµατος ασφάλειας τροφίµων (ανάλυση κινδύνων και 

κρίσιµων σηµείων ελέγχου), ώστε να διασφαλίζεται η υγεία των καταναλωτών. 

Εξασφαλίζει την τήρηση όλων των κανόνων υγιεινής και σωστής διαχείρισης κατά 
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την προµήθεια, την παραλαβή, την αποθήκευση, την παρασκευή και διάθεση των 

προϊόντων. 

Στα καταστήµατα του Οµίλου Everest,διενεργούνται καθηµερινοί έλεγχοι, 

σε κάθε κρίσιµο σηµείο ελέγχου (CCP) και σε όλα τα στάδια από την παραλαβή 

µέχρι τη διάθεση,από κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό και µε συχνότητα 3 

φορές την ηµέρα, διασφαλίζοντας υψηλά επίπεδα ποιότητας,ασφάλειας και 

υγιεινής.  

Παράλληλα,πραγµατοποιούνται εσωτερικοί έλεγχοι και επιθεωρήσεις στα 

καταστήµατα µε καθορισµένη συχνότητα, ενώ οµάδα έµπειρων, 

ειδικευµένων,επιστηµονικών στελεχών µε τεχνογνωσία διενεργούν ελέγχους στην 

ασφάλεια τροφίµων,τόσο για την επιβεβαίωση της εφαρµογής του συστήµατος 

HACCP, όσο και για την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος,διενεργώντας 

χηµικές και µικροβιολογικές αναλύσεις και δειγµατοληψίες.  

5. 3 Τοµέας Βιοµηχανικής Εκµετάλλευσης / Μονάδα Παραγωγής 
OlympicCatering 

 
Η OlympicCatering εφαρµόζει συστήµατα τα οποία είναι πιστοποιηµένα µε 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας, Ασφάλειας Τροφίµων και Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης σύµφωνα µε τα αντίστοιχα διεθνή πρότυπα ISO 9001, ISO22000, IFS 

και ISO 14000.Πλήθος εργαστηριακών αναλύσεων και ελέγχων που διεξάγονται 

καθηµερινά σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, από την παραλαβή  

µέχρι και τη διάθεση. Κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό διαχειρίζεται τα 

τρόφιµα και επιβλέπει τις διαδικασίες, διασφαλίζοντας υψηλά επίπεδα ποιότητας, 

ασφάλειας και υγιεινής.  

Όλο το προσωπικό εκπαιδεύεται συνεχώς στις διαδικασίες ποιότητας και 

στις βέλτιστες βιοµηχανικές πρακτικές και υγιεινής &ασφάλειας τροφίµων (GMP 

& GHP). Οµάδα έµπειρων, εξειδικευµένων επιστηµονικών στελεχών, µε 

σηµαντική τεχνογνωσία σε Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίµων,επιβεβαιώνει την εφαρµογή και την αποτελεσµατικότητα των 

διαδικασιών σε όλες τις πτυχές των δραστηριοτήτων µας και εγγυάται ένα 

εξαιρετικό επίπεδο υπηρεσιών σε συνεχή βάση. 

Ο Όµιλος Εστίασης έχει δηµιουργήσει ένα σύστηµα Προτεινόµενων 

Ηµερήσιων Ποσοτήτων (ΠΗΠ), που στόχο έχει να παρέχει στοιχεία για το 
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ποσοστό που καλύπτει ένα συγκεκριµένο τρόφιµο από την ηµερήσια ανάγκη ενός 

φυσιολογικού οργανισµού. Η ενηµέρωση προκύπτει από επιστηµονικά δεδοµένα 

και καλύπτει τις θερµίδες και άλλα βασικά διατροφικά συστατικά στο σύνολο του 

µενού. Με αυτόν τον τρόπο, µπορεί κανείς να υπολογίζει την ηµερήσια πρόσληψη, 

ώστε να απολαµβάνει µία ισορροπηµένη διατροφή. Για τους υπολογισµούς των 

Προτεινόµενων Ηµερήσιων Ποσοτήτων ο Κλάδος υιοθέτησε: Τις προτάσεις της 

Μικτής Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων για τη διατροφή, του Οργανισµού Τροφίµων 

& Γεωργίας του ΟΗΕ και του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (FAO-WHO). Τις 

Ποσότητες Αναφοράς για την Πρόσληψη Θρεπτικών Ουσιών που προτείνει και 

δηµοσιεύει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Για την εκπόνηση του συνόλου των πληροφοριών διατροφής, η 

επιστηµονική οµάδα του Κλάδου συνεργάζεται µε το επιστηµονικό προσωπικό   

από το Τµήµα Γεωπονίας-Τεχνολογίας Τροφίµων του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, το Τµήµα ∆ιατροφής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, το Τµήµα 

∆ιατροφής  του Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου Αθηνών και το Τµήµα Χηµείας του 

Πανεπιστηµίου Αθήνας. Παράλληλα, ο Κλάδος, µέσω της αλυσίδας Goody’s, είναι 

ιδρυτικό µέλος της Ευρωπαϊκής Πλατφόρµας ∆ράσης για τη διατροφή, τη Φυσική 

Άσκηση και την αντιµετώπιση της παχυσαρκίας, και ο µόνος από την Ελλάδα που 

µετέχει στο εθελοντικό πρόγραµµα βελτίωσης του τρόπου ζωής στην Ευρώπη. Το 

πρόγραµµα αποβλέπει στο να υιοθετηθούν αρχές και δράσεις που προάγουν την 

ισορροπηµένη διατροφή µε στόχο να τεθούν πρότυπα καλών πρακτικών,ώστε να 

ακολουθηθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Πηγή: Επίσηµηιστοσελίδα International Organization for Standardization 

  



 
72 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Στην παρούσα εργασία επιχειρήθηκε µια ανάλυση του κλάδου της 

εστίασης στην ελληνική ακτοπλοΐα. Έγινε ιδιαίτερη αναφορά στον όµιλο 

VIVARTIA (µητρική) καθώς και αναλύθηκε πλήρως η λειτουργία της εταιρίας 

ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ Α.Ε. (θυγατρική) 

Η ικανοποίηση του ταξιδιώτη όσον αφορά την εστίαση αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα για τη διαµόρφωση ενός ευχάριστου ταξιδιού µε πλοίο. Η εταιρία 

ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ Α.Ε.δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στην ποιότητα των υπηρεσιών και 

των προϊόντων που διαθέτει δίνει την ευκαιρία στον οποιοδήποτε επιβάτη να 

µείνει απόλυτα ικανοποιηµένος. ∆εδοµένου ότι βρίσκεται σε ένα αρκετά 

ανταγωνιστικό περιβάλλον µε πολλές ιδιαιτερότητες η εταιρία ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ 

Α.Ε.κατέχειέναν από τους  ηγετικούς  ρόλους στο κλάδο της εστίασης στα πλοία. 

Αυτό φαίνεται από τα οικονοµικά της στοιχεία όπου η εταιρία 

ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ Α.Ε.ήταν κερδοφόρα για όλα τα έτη από το 2008 µέχρι και το 2012 

παρ' όλη την οξύτητα της οικονοµικής κρίσης από το 2010 και µετά. Εµφανίζει 

υψηλά ποσοστά µικτού κέρδους και υψηλή απόδοση ιδίων κεφαλαίων. Επίσης 

κάνει εντατική χρήση των περιουσιακών της στοιχείων για την επίτευξη των 

πωλήσεων. 

Αυξάνοντας τη διαπραγµατευτική της δύναµη η εταιρία ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ 

Α.Ε.προκειµένου να αναπτυχθεί και να βελτιωθεί ακόµα περισσότερο θα 

µπορούσε να δραστηριοποιηθεί σε µεγαλύτερο βαθµό στο εξωτερικό.  

Η ικανότητα µιας επιχείρησης να υλοποιήσει αποτελεσµατικά τους 

στόχους της, εξαρτάται από την οργάνωσή, την κουλτούρα της καθώς και από τις 

αξίες της. Ηέως τώρα πορεία της εταιρίας ΓΕΥΣΙΠΛΟΪΑ Α.Ε. έχει αποδείξει ότι 

έχει σωστή οργάνωση αλλά και σωστές αξίες, οπότε δίκαια κατέχει τον κυρίαρχο 

ρόλο στο χώρο της εστίασης της ακτοπλοΐας στην Ελλάδα.  
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